

El discurso de Maura

Terminó ayer el debate sobre la contestación al Mensaje de la Corona. Breve ha sido, que no está los tiempos para discusiones de este género, estériles y baldías. Hizo el Sr. Maura al acostumbrado discurso presidencial, el bien en términos distintos de los de costumbre obligados por la consideración de la estructura del Gobierno...

palabras que la antecorrieron, nos la explicamos en el sentido de que, terminada el desmoronamiento que dió vida a las Juntas, cada persona y cada colectividad han de volver a su puesto, y si de él salieran, no lo harían sin agravio del bien público. «Han de volver hemos escrito, y la realidad nos dice que eya volvieron. ¡Es evidente! Apenas ocupó la cartera de Guerra un político que mereció y obtuvo la confianza del Ejército, las Juntas cesaron en su actuación; apenas vieron iniciada la satisfacción de sus patrióticas aspiraciones, se disolvieron. Mientras en esa conducta perseverare el Gobierno, el movimiento extinguido no reafirmará; y si reafirmase, no merecería ni obtendría el aplauso nacional que en 1 de Junio alcanzara.

Falabrar, pues, a la verdad quienes vean en las palabras del Sr. Maura la simplista condenación que ellos desean. Harlo elocuentes son, en verdad, a éste respecto, los explícitos y fervorosos elogios que, con entera justicia, tribuló el jefe del Gobierno a la actuación del señor La Cierva, que, en cuanto hace relación a las Juntas militares, merece la gratitud de todos los patriotas.

¿Puede el Ejército leer sin protesta las palabras del Sr. Maura y no sentir inquietud por la desaparición de sus Juntas? Sí; porque el presidente del Consejo anunció ayer, y en esta semana o en los primeros días de la próxima le acreditará con hechos, que el Gobierno no ha de detenerse en el camino de las reformas que el Ejército desea. En esa próxima fecha irán al Parlamento las reformas del Sr. La Cierva, y no irán solas: las acompañarán otras que las complementan, e inmediatamente las seguirán otros proyectos que nacionalizarán todas las industrias necesarias para la dotación de un ejército moderno, y redondearán la magna empresa de la defensa nacional con la preparación de ella adecuada de la de las costas españolas.

Así, pues, el Gobierno va a realizar su programa con la seriedad y prontitud que de él esperaba la nación; de ello nos felicitamos y del propósito que el insigne orador expuso de acometer luego otras empresas nacionales. El programa que el Gobierno presentó al Parlamento es un programa mínimo; y la autoridad del Gabinete es suficiente para que se lance a otras empresas. ¿Durará el Gobierno tanto como la obra requiere? Un límite puso el Sr. Maura, con frase feliz, a la vida del Gabinete: el Gobierno durará mientras fructifique.

¿Pues que fructifique durante largo tiempo es lo que a España conviene y lo que España desea.

EN LA TIERRA DEL SOL

LAS ERMITAS

Carca ya de las cumbres verdes y mullidas, con su acalorado de bosque y maleza, el camino que, caracoleando, hubo de ganar tales alturas, extiéndese ahora por un escalón de suave declive, cuyo matiz verdinegro salpica de blanco multitud de minúsculas casitas, que se agrupan dentro de un recinto monacal.

Una cruz de piedra abre sus brazos misericordiosos a la entrada de una avenida que conduce a la pequeña aldea eremítica, romano de paz y de oraciones, muy cerca de las nubes y muy lejos, muy lejos del mundo y de la vida!

Dos grandes cipreses, rectilíneos como la virtud y de aguzadas copas como lanzas, dan hierática guardia al divino signo de la Redención, a cuyo pie, y dentro de una especie de hornacina, hay una calavera amarillenta que parece mirarnos e interrogarnos con los resplendores de sus cuencas oscuras y vacías... Respetuosos la contemplamos unos instantes, con la cabeza descubierta e inclinada sobre el pecho.

Un rayo de sol arranca marfileños reflejos a aquel cráneo de pulida tersura, yerto y terrible en su vóce inextinguible de una verdad-cumbre de todas las humanas verdades... ¿Quién fuiste?, interrogan a su vez a la calavera nuestro pensamiento y nuestros ojos. ¿Dónde están tus miradas, tus alegrías triunfantes, tus ambiciones, tus gestos, tus sonrisas, tu belleza, quizá...?

Y otra pregunta más queda dentro del mismo lenguaje mudo del pensamiento, otras preguntas íntimamente estrechecidas, como con una mirada de nosotros mismos: ¿Dónde está tu alma peregrinadora? ¿Cuál ha sido tu eterno destino? ¿Gozas con los bienaventurados? ¿Expías tus faltas y claudicaciones, purificándote por el dolor con el consuelo de alcanzar al fin una eternidad de gloriosa dicha? ¿Te sorprendió acaso la muerte, y quedó parado el reloj de tu vida cuando sus agujas señalaban una hora repósa, hora que seguiría señalando eternamente para tu eterna condenación...?

Pero estas preguntas caían, tenían que caer una tras otra en el arcano, en la infinitud del misterio, a cuyas puertas se sientan: el alma que animó esa calavera, es su inmortalidad en el cielo, en expiación eterna! ¿En padeceres que no acabarán a misericordia de Dios y de las fragilidades de este barro humano, ¡pobre barro humano que una herencia pecadora hizo miserable y quebradizo!, nos dice: ¡No respondedme a esos restos, que nada han de responderme, porque no les, es dado revelar lo que a Dios no le plugo que el hombre concociera; pero al rezar por esa alma... espéala en salvación!

Sendero adelante, y escuchando mis pasos, diríjome a la residencia conventual... que no es convento. Es puñado de casucas con dos habitaciones muy humildes y un tejadete. En cada choza hay un ermitaño. En cada aposento, el mismo ajuar: una tarina, un bañiquillo, un crucifijo, una calavera, un rosario y unos libros ascéticos. De la residencia principal envían a cada monje la sopa o ración de legumbres que constituye su alimento. Cada celda o ermita tiene un ventanuco donde el Hermano que reparte deja el humilísimo condumio para que desde dentro lo recoja el penitente sin salir de su ermita.

Los ermitaños que viven de limosnas poseen tierras que ellos mismos cultivan, a semejanza de los trapenses. A ciertas horas hacen sus oraciones y meditaciones al aire libre, en plena sierra. Cada cual elige un rincón de la montaña, entre matazales, a pleno sol ó en la espesura de un bosquezuelo.

Junto a un árbol ó sobre unos pedruscos colocan el Crucifijo, y al pie de él la calavera... De rodillas ante este altarito improvisado permanecen largo tiempo en profunda meditación. Tendidos otras veces en el suelo y con el codo en tierra se abismen en la lectura, en la contemplación de la calavera que tienen en sus manos ó en un arrobamiento inacabable... El hábito es muy parecido al de la Trapa, y el cenobio, casi idéntico al de los monjes de Nuestra Señora de la Luz, en Murcia, cenobio que hace años visitamos y que hubimos de describir en una crónica por aquel entonces.

Estos eremitas de la serranía cordobesa fueron ermitaños. Hoy, realmente, forman una Comunidad. Hombres de condición humilde buscan en el retiro su santificación y una verdadera muerte en vida.

Su aislamiento y su sencillez nos hace inexplorables en el terreno sentimental... Hay en ellos una sobria reglamentación de palabras, una fórmula común de manifestarse a quienes los visitan y una explicada timidez que frustra los interrogatorios menos trascendentales...

Sus vidas, sus costumbres al detalle, todas estas cosas pequeñas que para el artista, el psicólogo y el observador tienen una importancia enorme, resultan páginas interesantísimas de un libro... muy cerrado. Una sombra de desilusión produce también, artísticamente considerado desde luego, el perfil conventual más que ermitaño de este retiro. La imaginación vive afez de que los ojos las vieran esas ermitas diseminadas, aisladas, perdidas en los últimos rincones de la Sierra. Soñó el deseo y presintió la pluma una grandiosa escena de los primeros siglos del Cristianismo, revidida no en los tibidicos desiertos, sino en las cumbres y laderas de una serranía del Sur de España... Ermitaños del siglo XX, que, como aquellos jóvenes patrióticos de la Roma sensual se recluían en las cavernas del desierto entre los animales más feroces, buscando la perfección de sus espíritus con la penitencia redentora, con los éxtasis contemplativos, profundos de una vida ideal: La Vida del cielo...

La imaginación es una princesita demasiado romántica y ambiciosa cuando persigue un ideal... El espacio infinito es su senda, y se le olvida muchas veces que hay una cosa más abajo que se apellida realidad!

—Dígame, Hermano: ¿y es cierto que aquí, en las ermitas, vivió y murió santamente un personaje que en el mundo había pecado mucho? —¡Ah, sí! Usted debe de referirse al Hermano Juan... Sí, el Hermano Juan. ¿Le han hablado a usted de él?... —Sí, señor, muchísimo. Y me han contado que a uno de los monjes se le acordó después de muerto para pedirle se hicieran sufragios por su alma y se rezase mucho por él... ¿Quién era en el mundo ese Hermano Juan? ¿Cómo vino a estas montañas solitarias? ¿Qué hay de cierto en esa pretendida aparición de uno de los ermitaños?... —¡Hace muchos, muchísimos años de eso!...

—¿Usted no recuerda nada del Hermano Juan...? —Yo he oído que... La historia lo leyenda del Hermano Juan es lo que más me ha impresionado en las ermitas. Esa historia que de referirlos otro día si Dios así lo quiere, y aquella Cruz de piedra y aquella calavera que en modo del camino me encontré, y a quien yo hubiese dicho: «¡Oyeme: pase tu vida por tu boca sin labios y tus anhelos por unos resucitados ojos que puedan otra vez ver el horror! ¡Háblame, calavera; dime de tu pasado y tu presente... Yo soy tu confesor sentimental para aprender de ti!...

CURRO VARGAS Sierra de Córdoba, Abril 1918.

SUSCRIPCION NACIONAL

En favor de la familia de Cirici Ventalló

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Doña Margarita de Irujo, D. R. B. y señora, D. Raimundo P. Blázquez, etc.

DICE «LA VICTORIA»

Se trata mal a los refugiados

PARIS 24.—Parece que los refugiados de los Departamentos últimamente invadidos no han sido acogidos como era de esperar por las autoridades.

Gustavo Hervé pregunta en La Victoria si se dan cuenta los Departamentos tranquilos del Oeste, Centro y Mediodía de Francia del martirio de las poblaciones asoladas en la zona de guerra, que no han osado de trabajar, calificados por las baterías y aviones enemigos.

Termina diciendo que se debe pedir a los prefectos de los Departamentos del interior que hacen ciertos burocratas de la asistencia pública, sino como a representantes de la gran familia francesa.

En tercera plana: LAS SESIONES DE CORTES

El Sr. Maura resume el debate político

«Con el Gobierno, colectivamente, no se pueden discutir las cosas retrospectivas... Las Juntas de Defensa no fueron el comienzo de un proceso, sino el estrago final de una aberración... La labor del señor Cirici: se desconocen sus patrióticas intenciones y se olvidan como estaban las cosas cuando él se encargó de la cartera y como las dejó... Este Gobierno es un intento de asentar las bases patrióticas de la vida común, en que volverá cada cual a su sitio... «Si reafirmase la enormidad, sería extirpada implacablemente... «Los pedimos apoyo para usarlo en el servicio de España.»

En cuarta plana: SITUACION INTERIOR

Aumenta la agitación obrera en Barcelona

Nuevas huelgas en Vich y Metz.—La Constructora Naval despide más operarios en Cartagena.—Manifestación tumultuosa en Lorca.

CRITICAS TEATRALES

En «Eslava» «LA MALA VIDA»

Trama en tres actos, original de Julio Vallmitjana. por Rafael ROTLLAN

En quinta plana: NOTAS POLITICAS

Hoy se entregará la contestación al Mensaje importante, cuando los diputados agrarios: la tasa del trigo debe elevarse a 48 pesetas; transporte preferente para trigo, harina y cebos. Parece que hoy se tratará en el Congreso de la provisión de la Abadía de Madrid.

Se reanuda el ataque al Sur del Somme

Los alemanes conquistan Villers Bretonneux

Se está combatiendo en todo el frente francoinglés

EN FRANCIA.—Al Nordeste de Baillon salieron los alemanes a la altura de Biéville, cogiendo prisioneros franceses. Intentos de avance aliados fueron contenidos en Bethune, lográndose en algunos puntos a la lucha de vanguardias (Koenigswaterhausen). Entre el Somme y el Aves adquirió gran violencia, en el frente francoinglés, la lucha de artillería, desarrollándose este segundo un gran ataque alemán sobre Hanged-en-Santerre, en cuyo bosque consiguieron entrar los germanos. La batalla, que continúa, fue enarbolada (Torre Eiffel). Los germanos han iniciado encarnados combates en las inmediaciones de Dracontre. Está siendo objeto de violento bombardeo el frente inglés desde el Norte de Albert hasta su enlace con el frente francés. Más tarde, los alemanes se apoderaron de Villers Bretonneux. Los ingleses han recuperado un puesto enemigo, que ya antes habían obtenido (Garnarvén).

LA GUERRA EN EL MAR.—Los periódicos franceses a ingleses dedican grandes y calurosos comentarios a la incursión naval británica en Ostende (Londres). La verdadera germana sobre este hecho acusa haber hundido a los ingleses cinco pequeños cruceros, tres destroyers y varias cañoneras torpederos. Un solo submarino hundió 15 barcos, con 30.000 toneladas (Nauen).

EN EL AIRE.—El comunicado alemán manifiesta que, no habiendo regresado el barón Ritchofen, se atiene a lo que los informes ingleses hablan sobre su muerte (Nauen). Aviones alemanes han bombardeado Galain y han ido luego sobre París (Paris).

VARIAS.—El ministro de la Guerra alemán, al dar cuenta de las operaciones militares en los diferentes frentes, dice que las bajas son absolutamente normales (Nauen). El Canciller alemán hablará probablemente en una sesión próxima del Reichstag (Amsterdam). Se ha confirmado oficialmente la ruptura de Guatemala con Alemania (Washington).

LA SITUACION MILITAR

Luis XIV... digo mal, perdón, Clemenceau, continúa, como el Rey Sol, haciendo escapadas desde París al campo de batalla... Ha visto a Turenna... ¡y dale!; no, ha visto a Foch, y éste le ha dicho que todo marcha como sobre ruedas, tanto, que se han vuelto a conceder permisos... No puede haber signo más elocuente que ese de otorgar licencias, para que quede demostrado que ni esperan los franceses ser atacados ni piensan en atacar... Demos por supuesto que sea cierto lo primero, que puesto que los alemanes, según sus enemigos, se quedaron en cuadro, natural sería que pensaran en reposar, en curarse sus heridas, y en esperar a que el Sol se encargara de convertir los mares de hielo en terrenos transitables, porque, sépase cómo avanzaron los alemanes en el sector de

serán dueños de posiciones favorables para grandes operaciones. Al remate, van a demostrar los americanos que la gran guerra sólo ellos son capaces, con su espíritu amplio, de comprenderla, haciéndola maniobrera, y dejando en mantillas a Napoleón e Hindenburg.

Atiendan los aliados los consejos del tío Sam, porque, en caso contrario, éste, malhumorado, y ya que se encuentra con una piedra en Gibraltar y otra en Tánger, siendo, por tanto, dueño del Estrecho, podría caer en la tentación de no abandonar tan cómoda postura. En tal caso, los ingleses que hayan aprendido castellano podrían decirnos: otro vendrá que bueno me hará. Y acaso tendrían razón.

... Que los alemanes han avanzado en Finlandia, y que en los demás teatros de operaciones nada ocurre digno de contarse, es lo que puedo añadir. Si los beligerantes descansan, justo es que descansase yo.

EL MANDO UNICO

Resulta... la Torre de Babel

Dice Gustavo Hervé en «La Victoria»: «La creación de un generalísimo para el frente francés es un progreso manifiesto. Esta medida tendrá probablemente por correlario una amalgama más o menos completa de las divisiones francesas e inglesas llamadas a combatir en las mismas regiones, agrupadas en los mismos ejércitos, bajo el mando de los mismos generales y los mismos Estados Mayores.

A nadie se le ocultará que la gran dificultad de las amalgamas de esta naturaleza reside esencialmente en la dificultad de conseguir un enlace perfecto entre los elementos heterogéneos que se trata de amalgamar. Si en la guerra de trincheras y posiciones, cuando se trata sólo de tropas de una misma nación y que hablan una misma lengua, se tropieza con grandes dificultades para obtener la coordinación y enlace perfectos de las diferentes armas, puede calcularse lo terrible que resultará esa dificultad cuando se trate de hacer la guerra de movimientos con tropas de diferentes nacionalidades y hablando lenguas diferentes. La dificultad, sin embargo, no es insuperable. Los alemanes, en alguna de sus ofensivas, como, por ejemplo, la de Rumania, sentían que hacer maniobrar en el ejército de Mackensen, junto a las tropas alemanas, a tropas húngaras, eslavas y búlgaras. La dificultad era allí, sin embargo, menor, puesto que en Hungría y en Bulgaria todos los oficiales hablan el alemán.

Pero entre los aliados, gracias a la estupidez con que nuestra madre la universidad se ha preocupado de enseñar a la juventud francesa el griego y el latín, olvidando la enseñanza del inglés, no hay más que una minoría de nuestros oficiales que sean capaces de hacerse entender claramente de sus comandadas inglesas y americanas, y como los oficiales ingleses y americanos no hablan francés el francés que los nuestros el inglés, nace de ahí un serio peligro. Y el peligro es tanto mayor cuanto que los simples soldados, que sobre el campo de batalla establecen el enlace entre las unidades y elementos en bicicleta ó a pie, ignoran también las lenguas de los demás combatientes.

Es preciso, por tanto, que con toda urgencia, en los depósitos de retaguardia, en los hospitales, donde se aburren los convalecientes, se instituyan cursos elementales de inglés para todo el Ejército francés, y cursos de francés en todas las formaciones inglesas y americanas. Sin esta precaución, la amalgama de los ejércitos aliados sería el barullo, la confusión, una nueva Torre de Babel.

DE AUSTRIA

¿Un Gabinete de concentración?

(SERVICIO RADIOELEGRAFICO) BERNA 24.—Según un despacho de la Oficina de Correspondencia vienesa, el conde de Scherzky ha sido encargado por el Emperador de entablar negociaciones con los jefes de partido para la formación de un Gabinete.

ALEMANIA Y LOS NEUTRALES

Podrá ir el trigo a Suiza

(SERVICIO RADIOELEGRAFICO) BERNA 24.—Alemania ha hecho conocer al Gobierno suizo que autoriza el paso de los navíos cargados de trigo con destino a Suiza, con la condición de que estos navíos lleven el pabellón federal y que eviten navegar la zona bloqueada.

El Gobierno americano parece ser que ha aceptado estas condiciones.

MUNDO CATALOGICO

La fe de Irlanda

La vida exterior del pueblo irlandés revela en todos sus actos esa fe profunda y sincera que tantos siglos de opresión no han podido ahogar. Sirva de dato la devoción al Santísimo Sacramento. Basta subir a un tranvía de Dublín para darse cuenta. Al pasar por delante de las iglesias (que ya no están en las calles retiradas, después de la emancipación) los hombres se quitan el sombrero y las mujeres se santiguan, volviendo los ojos hacia la iglesia con fervorosa expresión. Como los tranvías pasan por delante de muchos templos, se pidió a Roma una indulgencia para los conductores y empleados del tranvía, cada vez que se quitaran el sombrero al pasar por delante de una iglesia. La indulgencia fué concedida, y luego se extendió a todos los feles de Dublín.

EL MANDO UNICO

Resulta... la Torre de Babel

Dice Gustavo Hervé en «La Victoria»: «La creación de un generalísimo para el frente francés es un progreso manifiesto. Esta medida tendrá probablemente por correlario una amalgama más o menos completa de las divisiones francesas e inglesas llamadas a combatir en las mismas regiones, agrupadas en los mismos ejércitos, bajo el mando de los mismos generales y los mismos Estados Mayores.

A nadie se le ocultará que la gran dificultad de las amalgamas de esta naturaleza reside esencialmente en la dificultad de conseguir un enlace perfecto entre los elementos heterogéneos que se trata de amalgamar. Si en la guerra de trincheras y posiciones, cuando se trata sólo de tropas de una misma nación y que hablan una misma lengua, se tropieza con grandes dificultades para obtener la coordinación y enlace perfectos de las diferentes armas, puede calcularse lo terrible que resultará esa dificultad cuando se trate de hacer la guerra de movimientos con tropas de diferentes nacionalidades y hablando lenguas diferentes. La dificultad, sin embargo, no es insuperable. Los alemanes, en alguna de sus ofensivas, como, por ejemplo, la de Rumania, sentían que hacer maniobrar en el ejército de Mackensen, junto a las tropas alemanas, a tropas húngaras, eslavas y búlgaras. La dificultad era allí, sin embargo, menor, puesto que en Hungría y en Bulgaria todos los oficiales hablan el alemán.

Pero entre los aliados, gracias a la estupidez con que nuestra madre la universidad se ha preocupado de enseñar a la juventud francesa el griego y el latín, olvidando la enseñanza del inglés, no hay más que una minoría de nuestros oficiales que sean capaces de hacerse entender claramente de sus comandadas inglesas y americanas, y como los oficiales ingleses y americanos no hablan francés el francés que los nuestros el inglés, nace de ahí un serio peligro. Y el peligro es tanto mayor cuanto que los simples soldados, que sobre el campo de batalla establecen el enlace entre las unidades y elementos en bicicleta ó a pie, ignoran también las lenguas de los demás combatientes.

Es preciso, por tanto, que con toda urgencia, en los depósitos de retaguardia, en los hospitales, donde se aburren los convalecientes, se instituyan cursos elementales de inglés para todo el Ejército francés, y cursos de francés en todas las formaciones inglesas y americanas. Sin esta precaución, la amalgama de los ejércitos aliados sería el barullo, la confusión, una nueva Torre de Babel.

DE AUSTRIA

¿Un Gabinete de concentración?

(SERVICIO RADIOELEGRAFICO) BERNA 24.—Según un despacho de la Oficina de Correspondencia vienesa, el conde de Scherzky ha sido encargado por el Emperador de entablar negociaciones con los jefes de partido para la formación de un Gabinete.

ALEMANIA Y LOS NEUTRALES

Podrá ir el trigo a Suiza

(SERVICIO RADIOELEGRAFICO) BERNA 24.—Alemania ha hecho conocer al Gobierno suizo que autoriza el paso de los navíos cargados de trigo con destino a Suiza, con la condición de que estos navíos lleven el pabellón federal y que eviten navegar la zona bloqueada.

El Gobierno americano parece ser que ha aceptado estas condiciones.

MUNDO CATALOGICO

La fe de Irlanda

La vida exterior del pueblo irlandés revela en todos sus actos esa fe profunda y sincera que tantos siglos de opresión no han podido ahogar. Sirva de dato la devoción al Santísimo Sacramento. Basta subir a un tranvía de Dublín para darse cuenta. Al pasar por delante de las iglesias (que ya no están en las calles retiradas, después de la emancipación) los hombres se quitan el sombrero y las mujeres se santiguan, volviendo los ojos hacia la iglesia con fervorosa expresión. Como los tranvías pasan por delante de muchos templos, se pidió a Roma una indulgencia para los conductores y empleados del tranvía, cada vez que se quitaran el sombrero al pasar por delante de una iglesia. La indulgencia fué concedida, y luego se extendió a todos los feles de Dublín.

EL GOBIERNO SE OCUPA DE LOS TRABAJOS ELECTORALES

(SERVICIO TELEGRAFICO) LISBOA 24.—Esta noche se celebra un Consejo de Ministros presidido por Sidónio Pais, al cual se concedo una gran importancia. Se afirma que tratará sobre el avance de los trabajos electorales.

PROYECTO DE REFORMA EN LA CÁMARA DE LOS LORES

(SERVICIO RADIOELEGRAFICO) LONDRES 24.—El informe de lord Bryce sobre la reforma de la Cámara de los Lores será publicado hoy. Este informe contiene las siguientes recomendaciones: Abolición de la Cámara de los Lores como Cámara hereditaria, y sustitución por una segunda Cámara basada en la elección indirecta y en el nombramiento.

La segunda Cámara será hasta cierto punto conservada por la elección por los Comités de Pares de cierto número de pares representantes como en Irlanda y en Escocia.

Los pares serán elegidos por los Comités de ambas Cámaras. Se prevendrá la elección de personalidades medianas, legales, militares y navales. El Gobierno nombraría cierto número de miembros.

LONDRES 24.—En la Cámara de los Comunes, Bonar Law dijo que el Gobierno no tenía la intención de añadir a Jellicoe y a Robertson al Gabinete de Guerra.

Balfour declaró que no tiene la intención de nombrar embajador en Rusia.

Gifford preguntó al subsecretario de Guerra si en su reciente ofensiva empleaban los alemanes nuevos clases de explosivos, granadas ó bombas, y si pedía dar informaciones sobre la naturaleza de las heridas de los soldados.

Macpherson respondió que se hacía una encuesta que no había terminado aún.

# Los alemanes ocupan Hangard-en-Santerre

## Créese que los germanos proseguirán la ofensiva contra Amiéns.—Los ingleses recuperan un puesto en Festubert, y rechazan ataques al Norte de Albert

### EN EL FRENTE

#### Todo el frente inglés atacado

CARNARON 24.—Comunicados oficiales ingleses.—A las 11,5 de la mañana: La actividad de la artillería enemiga aumentó ayer tarde y noche en la mayor parte del frente británico, y especialmente en los sectores de Maison y el Ancre, en el valle del Scarpe y en los sectores al Norte de Bethune y Norte y Nordeste de Failleul. Al anochecer salió LA INFANTERIA ENEMIGA de sus trincheras PARA ATACAR, al Noroeste de Albert, pero fué recibida con intenso fuego de fusilería y ametralladoras y rechazada. También se desarrollaron VIOLENTOS ataques enemigos, a última hora de la tarde, en las inmediaciones de DRANOUTRE, siendo rechazados por las tropas francesas tras ENCARNIZADOS COMBATES. La artillería francoinglesa infligió grandes pérdidas al enemigo.

Por la mañana se mantuvo la actividad de la ARTILLERÍA ENEMIGA, y en la madrugada de hoy se inició un VIOLENTO bombardeo de TODO EL FRENTE INGLÉS, desde el Norte de Albert hasta su enlace con el francés, al Sur del Somme. Según los partes, se están desarrollando vigorosos ataques de infantería en el sector de Albert y entre los ríos Somme y Avre. También dicen los informes que esta mañana temprano ha tenido lugar un curioso bombardeo enemigo entre Givency y Robeca.

En las inmediaciones de Merville fueron dispersadas por nuestra artillería unas concentraciones de infantería enemiga.

### Ocupación de Villers Bretoncux

CARNARON 24.—A las 7,41 de la tarde: A eso de las seis y treinta de hoy, después de VIOLENTO BOMBARDEO, atacó el enemigo en TODO EL FRENTE británico, al Sur del Somme, y contra el francés, en nuestra derecha, siendo rechazado. Más entrada la mañana se repitió el ataque contra nuestras posiciones de este sector; el enemigo atacó VIGOROSAMENTE, y aunque fué rechazado con pérdidas en las secciones Sur y Norte del frente, CONSIGUIÓ algún PROGRESO en VILLERS BRETONCUX, donde las luchas han sido muy agudas durante toda la jornada. El enemigo HA CONSEGUIDO APODERARSE de la aldea, y las luchas continúan.

Otros ataques realizados por el enemigo esta mañana en la orilla Norte del Somme y al Norte de Albert, fueron rechazados; hicimos algunos prisioneros.

Por medio de una afortunada operación local, llevada a cabo esta mañana al Noroeste de Festubert, el puesto capturado por el enemigo el día 22 en esta localidad, fué recuperado por nuestras tropas. LA GUARNICIÓN ENEMIGA ofreció sólida resistencia y sufrió GRAVES PERDIDAS. Tomamos algunos prisioneros y cuatro ametralladoras.

Esta mañana ATACÓ el enemigo VIGOROSAMENTE, en acción local, nuestras NUEVAS POSICIONES al Este de Robeca, SIN obtener ÉXITO; nuestra línea se ha conservado intacta y han quedado 84 prisioneros en nuestro poder. Además, hicimos otros prisioneros en empresas menores, realizadas con éxito al Est. del bosque de Nieppe y en las proximidades de Meteren.

### Los alemanes ocupan el bosque de Hangard

PARIS (Torré Eiffel) 24 (11 n.). Comunicado oficial: El INTENSO BOMBARDEO de las posiciones FRANCOINGLESAS al Sur del Somme y sobre el Avre ha sido seguido de un ATAQUE ALEMÁN, desarrollado en TODO este FRENTE por fuerzas considerables. Desde las cinco de la mañana se han proyectado los esfuerzos alemanes sobre Hangard-en-Santerre, la región de Hailles y el bosque Senecat, al Sur del Avre. LA BATALLA, que ha durado toda la jornada y CONTINUA a la hora actual, ha sido PARTICULARMENTE ENCARNIZADA en la región de Hangard. Después de una serie de FURIOSOS ASALTOS, los alemanes han conseguido ENTRAR en el BOSQUE, al NORTE de HANGARD y llegar al río al Este del pueblo, que las tropas francesas defienden obstinadamente. La lucha no ha sido menos violenta en la región de Hailles. Varios asaltos alemanes dirigidos contra la colina al Este del pueblo han sido dislocados por los fuegos y los contraataques de los franceses. Más al Sur han fracasado los alemanes igualmente en sus tentativas contra el bosque Senecat y la cota 82, que han permanecido íntegramente en poder de los franceses.

En la orilla derecha del Mosa, lucha de artillería bastante viva. Jornada tranquila en el resto del frente.

### Los alemanes conquistan Hangard-en-Santerre

PARIS 25.—Parte oficial francés del mediodía: La batalla HA CONTINUADO con gran seriedad alrededor del pueblo de HANGARD, sobre el cual el enemigo ha CONCENTRADO todos sus esfuerzos durante la noche. Nuestras tropas han resistido con valentía y CONTRAATAcado algunas veces con ÉXITO. El pueblo SE HA PERDIDO, vuestro á tomar y ha quedado FINALMENTE en PODER de los alemanes al precio de GRANDES pérdidas.

TENEMOS los alrededores de Hangard, donde el enemigo no ha podido desembarcar, a pesar de sus repetidas tentativas. Hemos REALIZADO varios golpes de mano en las líneas enemigas, especialmente al Oeste de LASSIGNY, al Sur de COUCY-LE-CHATEAU y en LORENA, haciendo ALGUNOS prisioneros.

Lucha de artillería muy ACTIVA en WOEVRÉ, en la región de FLIRBY-REGNEVILLE. Nada que señalar en el resto del frente.

### Dos mil prisioneros franceses

KOENIGSWUSTERHAUSEN 25 (3 t.). Frente occidental de la guerra.—En el campo de batalla del Lys se MALOGRO UN FUERTE contraataque francés contra la altura de VEUGELROCK, con GRANDES BAJAS para el enemigo.

Hubo COMBATES LOCALES al Noroeste de BEHUNE, EN FESTUBERT y á ambos lados del SCARPE. Al Sur del SOMME ATACAMOS a los ingleses y franceses en y al Sur de VILLENS-BRETONNEUX. Nuestra infantería, á raíz de INTENSA LUCHA, se ABRIÓ camino hacia dicho pueblo. DESTRUIMOS nidos de ametralladoras enemigas, OCUPEMOS el pueblo de HANGARD, que ha sido objeto de tantas alternativas.

En la orilla occidental del Oise AVANZAMOS nuestras líneas hacia las alturas al Noroeste de CASTEL. Durante todo el día el enemigo lanzó VIOLENTOS contraataques con sus tropas de refuerzo extendidas en el campo de batalla y llevadas á él á toda prisa. Dichos contraataques SE MALOGRARON con SANGRIENTAS bajas para el enemigo. Hasta durante la noche duraron acérrimos combates en el terreno conquistado. APRESAMOS A MAS de 2.000 PRISIONEROS, cuatro cañones y numerosas ametralladoras.

Nada digno de mención en los demás frentes de la guerra.

### DESARROLLO DE LA OFENSIVA

#### Hindenburg no irá al peligro

PARIS 24.—Desde Berna telegrafían que un correspondiente en el frente alemán dice lo siguiente: «Si los franceses se imaginan que Hindenburg va á exponer á las tropas alemanas á una situación peligrosa, se equivocan.

Estos ataques al Sur del Lys no tienen por objeto forzar el paso del frente enemigo, sino estrechar nuestro propio frente.

LONDRES 24.—M. Churchill ha declarado á los delegados obreros americanos: «No tenemos motivo alguno para ser pesimistas por causa de la ofensiva alemana, pues las ventajas materiales que pudo obtener no le compensan en modo alguno los sacrificios que tuvo que hacer.

### Un Mensaje del Rey Alberto

EL HAVRE 24.—A causa del triunfo obtenido por los belgas el 17 del actual, en nombre del rey Alberto ha dirigido al Ejército la siguiente proclama el teniente general Guillaín, jefe del Estado Mayor belga: «Al Ejército belga: En Octubre de 1914 el Rey os dijo que por la tenacidad y la bravura de que tantas pruebas habéis dado, os correspondía sostener la reputación de nuestras armas.

Estaba comprometido nuestro honor nacional, y al llamamiento de nuestro Rey habéis respondido con una defensa á todo trance y victoriosas de las posiciones en adelante históricas del Iser.

El nombre belga ha quedado glorificado, y habéis conservado intactas todas las posiciones que el Rey os confió desde el mar hasta el Norte de Ypres.

A pesar de los recientes intentos de las tropas escogidas del enemigo, os habéis mantenido ante Nieupoort, Reigersvliet, Dixmude y Berkenme.

Desde hace un mes, el enemigo ha emprendido...

### Los aviones alemanes atacan Calais

PARIS 24.—Comunican de Calais que en la noche del sábado al domingo las sirenas avisaron al vecindario la presencia de los aviones enemigos.

A las once y media de la noche se oyó un cañonazo violento.

Algunos aviones enemigos lograron franquear la zona de tiro y arrojaron en un solo barrio de la población media docena de bombas, que no causaron sino daños materiales.

El enemigo tuvo que retirarse poco después de las doce de la noche.

NAUEN 24.—Comunicado oficial.—El día 21 de Abril no ha vuelto, de un vuelo de caza en el Somme, el capitán Manfred Freiherr Von Richthofen. Según observaciones acordadas de sus acompañantes y de varios testigos oculares desde tierra, Von Richthofen persiguió á un avión de caza enemigo hasta muy poca altura, cuando, al parecer un defecto en el motor, le obligó á aterrizar detrás de las líneas enemigas.

En vista de que el aterrizaje se realizó sin novedad, se tenían esperanzas de que Richthofen hubiera caído prisionero ileso. Sin embargo, un comunicado de Reuter del día 23 no deja ya duda alguna respecto á que el célebre aviador alemán ha encontrado la muerte. Puesto que Richthofen, como perseguidor, difícilmente podría ser herido por su adversario en el aire, parece que cayó víctima de un blanco casual desde tierra. Según informe inglés, el cadáver del aviador fué sepultado en un cementerio de su punto de aterrizaje, el 22 de Abril, con honores militares.

LONDRES 25. (Oficial de aviación).—El día 23 no fué muy favorable por las malas condiciones atmosféricas; pero á última hora de la tarde se despejó el cielo y comenzaron vivos combates y reconocimientos.

Nuestros aparatos volaron á escasa altura sobre Neuville, Estaire, Sternmuck, estación de Chaulnes, Docks de Ostende y otros puntos militares, que fueron eficazmente bombardeados.

Fueron derribados 14 aparatos enemigos, y otros dos obligados á apartar tierra con averías; nuestras baterías derribaron otro aparato.

### La gran ofensiva

El enemigo acaba de tropezar en el frente con nuestras tercera y cuarta divisiones, y detenido por la tenacidad de la división de Namur, ha tenido que retroceder ante el victorioso empuje de las valerosas tropas de Lieja.

«¡Soldados! El Rey confía en vosotros y vosotros os habéis dignos de vuestros hermanos, cuya resistencia indomable al yugo del invasor produce la admiración del mundo entero.

El Iser es el obstáculo infranqueable en el cual vendrá á estrellarse los asaltos de nuestros enemigos.»

### EL CAÑÓN «PARIS»

Comentando el silencio

PARIS 24.—Le Figaro comenta el que desde hace dos días no bombardea á París el cañón alemán de largo alcance.

Acoge el rumor de que un proyectil de obús francés había hecho blanco en la pieza enemiga, matando á los sirvientes del cañón.

«Sin duda—añade—se reemplazará á los artilleros; pero el tiro de nuestras baterías no hace muy fácil ese reemplazo, y de ahí la importancia del tiro alemán. ¡Felicitemos á nuestros artilleros!»

Le Matin, bajo el título «Un mes de bombardeo», dice: «Ayer hizo un mes que el cañón alemán de largo alcance comenzó su bombardeo sobre París.

Durante un mes transcurrido, París ha sufrido veinte bombardeos de proyectiles de 210; pero París no ha interrumpido su vida ordinaria de trabajo y su arte esparcimiento, y el efecto moral con que contaban los alemanes no ha sido logrado y nmoado alguno.»

### Continúa...

PARIS 24.—El bombardeo de la región parisiense se reanudó hoy.

### Nuevo bombardeo de París

PARIS 25. (Urgente).—El bombardeo de la región parisiense por la pieza de largo alcance se ha vuelto á repetir esta mañana.

### La francesa

PARIS 24.—Los verdaderos, lo mismo que en vísperas de la ofensiva alemana, se ocupan en averiguar en qué dirección se hará el nuevo ataque.

El crítico de «Le Matin» dice que si, como hay ciertos indicios, se estableciera un régimen de lluvias en la región de Flandes, que sólo fuera por cierto período de tiempo, la ofensiva alemana quedaría afectada y tendrían que modificar su dirección.

Hindenburg no está dispuesto á suspender su ofensiva, porque esto sería la confesión de un fracaso; pero los caminos y los campos de Flandes quedarían convertidos en pantanos, los soldados se hundirían hasta las rodillas y los cañones hasta los ojos, todo lo cual podría impedir al enemigo proseguir su intento sobre el Lys.

La consecuencia posible de esto sería que los alemanes, después de la detención actual, se verían obligados á buscar un terreno propio, fuera de Flandes, y quizás de la Picardía; quizás se dirigiría el movimiento, á la colina de Artois, más allá de Bethune.

«Le Petit Parisien» dice que la calma actual no puede engañar á nadie.

La idea—añade—de que el enemigo se contentará con establecerse en el frente actual no puede sostenerse.

Haber ganado terreno no significa nada en orden á la continuación de la guerra.

### EN EL AIRE

Se han botado al agua 59.200 toneladas

WASHINGTON 25.—Según datos oficiales, han sido entregados y botados en la última semana por el Comité de construcciones navales buques con un total de 59.200 toneladas.

WASHINGTON 25.—La Junta Naval de los Estados Unidos ha fetado velozes nornegos, con un arqueo total de 400.000 toneladas, para el servicio de cabotaje y aguas del Pacífico, con objeto de dejar libre para el tráfico transatlántico el gran número de vapores que aseguraba antes aquel servicio.

### DE RUSIA

Han sido dispersadas las tropas de Korniloff

MOSCÚ 25.—Las fuerzas del Soviet han dispersado á las tropas de Korniloff, á 12 versts de Ekaterinodar.

Han sido hechos numerosos prisioneros, que declararon que el general Korniloff fué muerto en uno de los últimos combates.

### Los alemanes restablecen sus comunicaciones con los finlandeses

BASILEA 25.—De Berlín dicen que las tropas alemanas han restablecido las comunicaciones con el Ejército finlandés al Norte de Lehta.

En Crimea, los alemanes han llegado á Sinferopol.

### Reunión de archiduques

ZURICH 25.—El archiduque Eugenio ha invitado á todos los archiduques austríacos para discutir un problema de gran actualidad. Numerosos archiduques han llegado ya. Se atribuye una gran importancia á esta reunión.

### EL BLOQUEO

#### Un solo submarino hundió 15 barcos

El Almirantazgo anuncia la pérdida de 17.747.133 toneladas en 15 meses

NAUEN 24.—Comunicado oficial: Un submarino alemán, al mando del teniente-capitán Kolbe, hundió, en las últimas semanas en la zona prohibida, alrededor y cerca de las Canarias, 11 vapores, cuatro veleros y dos pesqueros, con 36.682 toneladas de registro bruto en total. Entre ellos se encontraban el vapor portugués «Nepomuceno» (300 toneladas); los vapores italianos «Costanzo» (1.720 toneladas) y «Janiga» (3.549 toneladas); así como el vapor inglés «Kellatona» (3.192 toneladas). Los últimos iban armados de 8 y 4 rifles marítimos.

El cañón de 7,5 centímetros del vapor inglés fué secó y hecho prisionero su capitán. Entre los veleros se encontraban los bergantines americanos «Julia Frances» (183 toneladas) y «A. E. Whylands» (130 toneladas), así como el bergantín inglés «Elise Hirsh» (185 toneladas). Los cargamentos destinados á nuestros enemigos servían en parte directamente á las necesidades militares icaritas. Se componían, entre otras cosas, de 3.000 toneladas de mineral, 6.900 de sal, 800 de palma, 800 de aceite de palma, 250 de hueso de corcho, 4.000 de carbón y 4.000 de carga general. Figuraban entre ésta, ante todo, víveres, alambre de púas, cueros, etc. El submarino se llevó para la economía de guerra alemana 12 correas de transmisión de cuero, de 100 metros cada una.

LONDRES 24.—El Almirantazgo comunica que el Gobierno se propone publicar en el futuro informaciones mensuales relativas á las pérdidas de tonelaje bruto y al tonelaje llegado y salido de los puertos británicos.

Las pérdidas de tonelaje británico y aliado y neutro debidas á operaciones enemigas en Zebruggo y Ostende. Estima que es éste un indicio de que la política naval de los aliados está orientada hacia la ofensiva.

WASHINGTON 24.—El primer encuentro entre un submarino alemán y otro americano tuvo lugar en aguas británicas. El submarino americano obligó al alemán á sumergirse, y le hizo huir, lanzándole torpedos.

El navío alemán no pudo disparar un sólo cañonazo, y fué puesto completamente fuera de acción por el americano.

WASHINGTON 24.—El Estado Mayor de la Marina ha expresado su satisfacción por las incursiones que la flota inglesa ha ejecutado en Zebruggo y Ostende. Estima que es éste un indicio de que la política naval de los aliados está orientada hacia la ofensiva.

### Los «embotelladores»

LONDRES 24.—La expedición de Ostende Zebruggo fué objeto de la más emocionante recepción á su regreso al puerto de la costa Suroeste, desarrollándose conmovedoras escenas.

Cuando los cadáveres fueron desembarcados, la emoción sobrepusó á todo. Los heridos fueron conducidos en seis grandes automóviles, bordeado el puerto, hasta el cuartel de Marina.

El público desbordaba en júbilo y los soldados cantaban: «Somos los embotelladores.» Los soldados no se dejan intervenir, manifestando que han cumplido con su deber.

Parte de la expedición que se sostuvo en el muelle de Puerto Brujas, sometido al terrible fuego de las ametralladoras enemigas, asegura que la operación se hizo con aplomo. Un veterano de Gallipoli dice que el fuego que se le hizo fué bastante más violento que el que se le hizo en los Dardanelos.

El regreso á bordo de los navíos se hizo con una calma convenida y sin incidente ninguno. El crucero «Vindictive», cuando regresaba de la expedición, fué encontrado materialmente barrido por la metralla.

Se han traído como trofeos varias puertas de las esclusas de Puerto Brujas, demolidas por el fuego inglés, y algunos pilotos sustentadores de los muelles.

El ataque comenzó á media noche, y las baterías alemanas tiraron continuamente hasta las dos de la madrugada.

Los navíos ingleses redujeron al silencio varias baterías de costa, y en los aires hubo numerosos duelos entre aviones alemanes y británicos.

### Perdieron cinco cruceros y tres destroyers

NEUEN 24.—Comunicado oficial: En la noche del 23 al 24 fué frustrada una empresa de fuerzas navales inglesas, ideada en gran escala y justificada, si reparar en pérdidas, contra nuestros puntos de apoyo en Flandes. Tras violento bombardeo desde el mar, avanzaron, bajo la protección de una densa niebla artificial, pequeños cruceros, acompañados por numerosos destroyers y cañosas automóviles, cerca de Ostende y Zebruggo, hasta muy cerca de la costa, con intención de destruir las esclusas y muelles allí construidos.

Al mismo tiempo debía, según manifestaciones de prisioneros, un destacamento de cuatro compañías de infantería de marina ocupar el rompeolas de Zebruggo por un golpe de mano, y destruir todos los edificios, cañones y material de guerra que allí se encontraban, así como los barcos surtos en el puerto. Únicamente unos 40 hombres pograron poner pie en el rompeolas. Todos, en parte muertos, cayeron en nuestras manos. En las altas y estrechas murallas del rompeolas se luchó por ambas partes con el mayor empuje. De las fuerzas navales inglesas utilizadas en el ataque fueron cruceros «Alphie», «Intrepid», «Sirtus» y otros del mismo tipo, cuyo nombre se desconoce. Además, fueron hundidos por nuestro fuego de artillería tres destroyers y considerable número de cañosas-torpederos. Sólo unos pocos tripulantes han podido ser salvados por nosotros.

Otro intento frustrado

NAUEN 24.—Comunicado oficial: Una de las patrullas navales alemanas dividió el 20 de Abril, por la tarde, en el límite de la bahía alemana, al Norte de Terschelling, fuerzas ligeras enemigas, que, tras breve duelo de artillería, se retiraron á toda máquina. El enemigo fué alcanzado por varios proyectiles, no sufrieron ni daños ni bajas.

Comentarios de la Prensa

Archibald Hural: «Entre las operaciones más intrépidas en los anales de la flota, y cuyos objetivos parecen muy dudosos en el éxito, está la ejecutada contra Ostende, especialmente contra Zebruggo.

Esta empresa ha hecho resaltar no solamente una iniciativa llena de recursos y de audacia, sino el notable trabajo del Estado Mayor.

El éxito es el resultado de muchas semanas de trabajos preparatorios, bien elaborados y efectuados en el secreto más absoluto y perfecto.

Los barcos fueron admirables y especialmente equipados; los oficiales y los marineros eran hombres instruidos bien para la misión que iban a efectuar, y se habían efectuado detenidas manobras particulares y preparatorias en conjunto.

Los alemanes, sin embargo, fueron cogidos por sorpresa. Existen motivos para creer que Zebruggo ha quedado inutilizado como base naval para muchos meses.

La empresa exigía marinos decididos á afrontar muerte segura, y ninguno de los voluntarios que formaron la expedición ignoraban los riesgos de semejante propósito, y, sin embargo, aceptaron con alegría tal misión, y en ella vencieron.

El «Daily Express» por su parte, dice que el ataque á Zebruggo y Ostende es tal como podían desearlo los marinos británicos, y no es la primera vez en la que los marinos ingleses han dado prueba de no retroceder ante el peligro de las baterías de costa ni las fortificaciones terrestres.

«Si asímbrosos es el que logran llegar á poner pie en el muelle, mucho más lo es el que consiguen mantenerse, á pesar del horrendo fuego que les hacían, hasta que la expedición hubo de empeñarse en cometido á maravilla.

# Edición de la noche

## Del ataque á Ostende

### Los ingleses perdieron cinco cruceros y tres destroyers

#### Entusiasta acogida de los marineros británicos á su regreso

LONDRES 24.—Comunica el Almirantazgo las siguientes observaciones hechas por los aviadores sobre la costa enemiga, en la que se realizó ayer mañana una importante operación naval.

A pesar de que las nubes dificultaban la observación, nuestros aeroplanos descendieron hasta unos diez metros, observando en Zebruggo una brecha de 20 metros en el muelle y en Ostende un objeto hundido entre los dos espolones, que cerraba el paso de la entrada principal del puerto. Nuestros aeroplanos arrojaron numerosas bombas sobre varios objetivos de la costa.

WASHINGTON 24.—El primer encuentro entre un submarino alemán y otro americano tuvo lugar en aguas británicas. El submarino americano obligó al alemán á sumergirse, y le hizo huir, lanzándole torpedos.

El navío alemán no pudo disparar un sólo cañonazo, y fué puesto completamente fuera de acción por el americano.

WASHINGTON 24.—El Estado Mayor de la Marina ha expresado su satisfacción por las incursiones que la flota inglesa ha ejecutado en Zebruggo y Ostende. Estima que es éste un indicio de que la política naval de los aliados está orientada hacia la ofensiva.

Los «embotelladores»

LONDRES 24.—La expedición de Ostende Zebruggo fué objeto de la más emocionante recepción á su regreso al puerto de la costa Suroeste, desarrollándose conmovedoras escenas.

Cuando los cadáveres fueron desembarcados, la emoción sobrepusó á todo. Los heridos fueron conducidos en seis grandes automóviles, bordeado el puerto, hasta el cuartel de Marina.

El público desbordaba en júbilo y los soldados cantaban: «Somos los embotelladores.» Los soldados no se dejan intervenir, manifestando que han cumplido con su deber.

Parte de la expedición que se sostuvo en el muelle de Puerto Brujas, sometido al terrible fuego de las ametralladoras enemigas, asegura que la operación se hizo con aplomo. Un veterano de Gallipoli dice que el fuego que se le hizo fué bastante más violento que el que se le hizo en los Dardanelos.

El regreso á bordo de los navíos se hizo con una calma convenida y sin incidente ninguno. El crucero «Vindictive», cuando regresaba de la expedición, fué encontrado materialmente barrido por la metralla.

Se han traído como trofeos varias puertas de las esclusas de Puerto Brujas, demolidas por el fuego inglés, y algunos pilotos sustentadores de los muelles.

El ataque comenzó á media noche, y las baterías alemanas tiraron continuamente hasta las dos de la madrugada.

Los navíos ingleses redujeron al silencio varias baterías de costa, y en los aires hubo numerosos duelos entre aviones alemanes y británicos.

### Perdieron cinco cruceros y tres destroyers

NEUEN 24.—Comunicado oficial: En la noche del 23 al 24 fué frustrada una empresa de fuerzas navales inglesas, ideada en gran escala y justificada, si reparar en pérdidas, contra nuestros puntos de apoyo en Flandes. Tras violento bombardeo desde el mar, avanzaron, bajo la protección de una densa niebla artificial, pequeños cruceros, acompañados por numerosos destroyers y cañosas automóviles, cerca de Ostende y Zebruggo, hasta muy cerca de la costa, con intención de destruir las esclusas y muelles allí construidos.

Al mismo tiempo debía, según manifestaciones de prisioneros, un destacamento de cuatro compañías de infantería de marina ocupar el rompeolas de Zebruggo por un golpe de mano, y destruir todos los edificios, cañones y material de guerra que allí se encontraban, así como los barcos surtos en el puerto. Únicamente unos 40 hombres pograron poner pie en el rompeolas. Todos, en parte muertos, cayeron en nuestras manos. En las altas y estrechas murallas del rompeolas se luchó por ambas partes con el mayor empuje. De las fuerzas navales inglesas utilizadas en el ataque fueron cruceros «Alphie», «Intrepid», «Sirtus» y otros del mismo tipo, cuyo nombre se desconoce. Además, fueron hundidos por nuestro fuego de artillería tres destroyers y considerable número de cañosas-torpederos. Sólo unos pocos tripulantes han podido ser salvados por nosotros.

Otro intento frustrado

NAUEN 24.—Comunicado oficial: Una de las patrullas navales alemanas dividió el 20 de Abril, por la tarde, en el límite de la bahía alemana, al Norte de Terschelling, fuerzas ligeras enemigas, que, tras breve duelo de artillería, se retiraron á toda máquina. El enemigo fué alcanzado por varios proyectiles, no sufrieron ni daños ni bajas.

### EL REICHSTAG

#### El ministro de la guerra expone la situación

Las pérdidas son normales del todo y en algunos puntos extremadamente bajas

NAUEN 24.—El ministro de la Guerra prusiano Von Stein expuso en el Comité principal del Reichstag, con ocasión del debate sobre el presupuesto de la Administración del Ejército imperial, lo siguiente sobre la situación militar:

«El mundo entero está bajo la impresión de los grandes éxitos en Occidente. La tropa emprendió los ataques con entusiasmo y el antiguo espíritu de sacrificio alemán.

También está vez confirmaron los oficiales su acerbada fidelidad hasta la muerte.

Las pérdidas son normales del todo, y en algunos puntos extremadamente bajas. Han sido provocadas, en su mayor parte, por fuego de infantería y ametralladoras, resultando poco ser ligeras.

Gran parte de los heridos han podido ser agregados de nuevo al frente, á causa de la actividad de sacrificio por parte de los oficiales de Sanidad.

Los éxitos en Occidente pueden calificarse de gran victoria. Desde el Sudoeste de Arras hasta La Fere, hemos rebasado las posiciones inglesas hasta una profundidad de 60 kilómetros, siendo nuestro botín unos 100.000 prisioneros y 1.500 cañones.

Después desalojamos á los franceses de sus fuertes posiciones, rechazándolos hasta más allá del Oise y del canal del Aisne; derrotamos de nuevo á los ingleses en la batalla de Armentières, hicimos más de 20.000 prisioneros y conquistamos más de 250 cañones.

El ministro de la Guerra relató á continuación las dificultades del avituallamiento del Ejército en su rápido avance.

### Los ingleses perdieron cinco cruceros y tres destroyers

LONDRES 24.—Comunica el Almirantazgo las siguientes observaciones hechas por los aviadores sobre la costa enemiga, en la que se realizó ayer mañana una importante operación naval.

A pesar de que las nubes dificultaban la observación, nuestros aeroplanos descendieron hasta unos diez metros, observando en Zebruggo una brecha de 20 metros en el muelle y en Ostende un objeto hundido entre los dos espolones, que cerraba el paso de la entrada principal del puerto. Nuestros aeroplanos arrojaron numerosas bombas sobre varios objetivos de la costa.

WASHINGTON 24.—El primer encuentro entre un submarino alemán y otro americano tuvo lugar en aguas británicas. El submarino americano obligó al alemán á sumergirse, y le hizo huir, lanzándole torpedos.

Las sesiones de Cortes

Edición de la noche

El Sr. Maura resume el debate político

“Con el Gobierno, colectivamente no se pueden discutir las cosas retrospectivas”.—“Las Juntas de Defensa, no fueron el comienzo de un proceso, sino el estrago final de una aberración”.—La labor del Sr. Cierva: se desconocen sus patrióticas intenciones, y se olvida cómo estaban las cosas cuando él se encargó de la cartera y cómo las dejó.—“Este Gobierno es un intento de asentar las bases patrióticas de la vida común, en que volverá cada cual a su sitio”.—“Si retoñase la anomalía, sería extirpada implacablemente”.—“Os pedimos apoyo para usarlo en el servicio de España”

A requerimientos del Sr. Nougués, explicó el Sr. Ventosa un punto muy interesante, realmente trascendental, de la Real Orden que ayer publica la «Gaceta» sobre la exportación de aceites: el problema de las exportaciones de aceites: el problema de las exportaciones de aceites: el problema de las exportaciones de aceites...

guiente, mucho menos llegar a una coincidencia en la apreciación de los grandes problemas, y que, por tanto, este Gobierno, más que benévolo, ha de ser para el país elemento nocivo.

Azcarate, y nos estimuló a que no tardásemos en tributar a su memoria el homenaje que merece. Yo, personalmente, si se me permite, por la vehemencia de mi afecto, ponerme delante y en representación del Gobierno, me adhiero a la moción del Sr. Gil y Morze, y ruego a la Presidencia que, en efecto, todos pensemos en pagar esa deuda a aquel gran ciudadano, a aquel gran corazón, a aquel gran hombre que supo enseñar, pues desde aquí quisiera que se ocupase en el estudio de la política, el patriotismo halla manera de servir a su país y de cumplir sus deberes, dejando por ejemplo a los vendedores.

Yo os invitara a que aplazáseis, para cuando la pasión esté más calmada, los vituperios, los juicios severos y, en mi concepto, injustos, contra el último ministro de la Guerra; porque cuando se habla de él y se desconocen las patrióticas intenciones de que yo tengo la deuda de honor de dar testimonio, porque las cosas cuando él se encargó de la cartera de Guerra, y cómo las dejó, que ha permitido y permite a este Gobierno proseguir la obra del modo que luego explicaré. (Muy bien, muy bien en la minoría cervista.)

Después, el ministro de Estado aseguró al Sr. Nougués que muy pronto estará en condiciones de informar a la Cámara del Convenio hispanofrancés, encaminado principalmente a conseguir la exportación de nuestros vinos.

Alude al Sr. Sánchez de Toca. (Rumores.) Dice que las omisiones de que se lamentaba el Sr. Sánchez de Toca obedecen a la actuación de los hombres públicos que han pasado por el banco azul en una década de veinte años. (Risas y rumores. Ocupa su asiento en el banco azul el Sr. Cambó.)

Yo os invitara a que aplazáseis, para cuando la pasión esté más calmada, los vituperios, los juicios severos y, en mi concepto, injustos, contra el último ministro de la Guerra; porque cuando se habla de él y se desconocen las patrióticas intenciones de que yo tengo la deuda de honor de dar testimonio, porque las cosas cuando él se encargó de la cartera de Guerra, y cómo las dejó, que ha permitido y permite a este Gobierno proseguir la obra del modo que luego explicaré. (Muy bien, muy bien en la minoría cervista.)

Yo os invitara a que aplazáseis, para cuando la pasión esté más calmada, los vituperios, los juicios severos y, en mi concepto, injustos, contra el último ministro de la Guerra; porque cuando se habla de él y se desconocen las patrióticas intenciones de que yo tengo la deuda de honor de dar testimonio, porque las cosas cuando él se encargó de la cartera de Guerra, y cómo las dejó, que ha permitido y permite a este Gobierno proseguir la obra del modo que luego explicaré. (Muy bien, muy bien en la minoría cervista.)

El discurso del jefe del Gobierno fué digno de su fama de supremo artista de la palabra. Era él; el de siempre. La frase limpia, acoradada, correctísima; el ademán soberbio, complemento tello de la idea, parte esencial de la expresión; el gesto único, inconfundible, subyugante y avasallador. Se observaba en el Sr. Maura, y esto realza su mérito, el escrupuloso cuidado que ponía en el empleo de las palabras, que antes de ser pronunciadas eran sometidas a una severa revisión. Y es que la postura del Sr. Maura era excoherente: delicada; tenía que haber en nombre del Gobierno sobre materias de suyo peligrosas, sin contrariar los heterogéneos criterios de cada uno de los ministros, algunos de los cuales habían sido antes bien significados de los sucesos juzgados; su función era recoger y presentar al Parlamento un juicio del Gobierno, aquello en que todos coinciden, empezando por el mismo. Obra de tales dificultades la realizó ayer a maravilla el Sr. Maura, que supo allanar la discordancia más absoluta con la arrolladora vehemencia característica de su verbo.

El Sr. MAURA rectifica, diciendo que no ha creído oportuno entablar un debate a fondo, porque la política del Gobierno está más que recientemente discutida.

El Sr. MAURA rectifica, diciendo que no ha creído oportuno entablar un debate a fondo, porque la política del Gobierno está más que recientemente discutida.

El Sr. MAURA rectifica, diciendo que no ha creído oportuno entablar un debate a fondo, porque la política del Gobierno está más que recientemente discutida.

SENADO

Sesión del día 25. Se abre la sesión a las cuatro menos diez, con regular animación en escudos y tribunas.

Ruegos y preguntas. El Sr. IZQUIERDO VELEZ explica su anunciada interposición sobre la conducta política del Gobierno.

El Sr. MAURA: Eso está en mi discurso. El Sr. IZQUIERDO: Es que estoy dispuesto a rectificar a la primera indicación de su señoría.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

Discurso del señor Maura

Ambiente singular de este debate. El señor presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Maura): En ocasiones como la presente, señores diputados, ha solido acontecer, lo he presenciado en mi larga vida parlamentaria, que el jefe del Gobierno dirigiera la palabra a los diputados teniendo detrás del banco azul un partido, con un programa de propósitos, después de un debate de censuras, de reanimaciones, de controversias, con adversarios políticos para reanudar sus fuerzas e iniciar la contienda en que consiste al fin la vida parlamentaria.

El Sr. MAURA rectifica, diciendo que no ha creído oportuno entablar un debate a fondo, porque la política del Gobierno está más que recientemente discutida.

El Sr. MAURA rectifica, diciendo que no ha creído oportuno entablar un debate a fondo, porque la política del Gobierno está más que recientemente discutida.

Hablar sólo de las Juntas de Defensa es entresacar de un tejido una hebra. Esta es una realidad que ha pasado sobre el debate, y que no podía menos de pasar sobre él.

Estas Cortes sólo pueden funcionar con un Gobierno heterogéneo. Este Gobierno ha venido por su voluntad, por éxito de una elaboración preparatoria, como cumplimiento de una aspiración de sus miembros? Todos sabéis que no. El interregno parlamentario, como recordaba antes, había sido larguísimo; se habían hecho las elecciones legislativas estando en la oposición el mayor número de los actuales ministros, una composición de Cámara que ponía en gravísimo peligro, en grandísima incertidumbre, digamos en enigma indecible, la posibilidad de tener el presupuesto de 1919. Y el presupuesto de 1919, en Marzo de este año, era un enunciado muy hondo, porque está rigiendo en cuarta prórroga un presupuesto, y en cuatro años se ha desviado mucho su estructura de aquella que se martillaba en la realidad. De modo que, si no se lograba en unas Cortes tan heterogéneas, políticamente, como éstas, la seguridad de un presupuesto, había que disolver esas Cortes antes del verano.

Estas Cortes sólo pueden funcionar con un Gobierno heterogéneo. Este Gobierno ha venido por su voluntad, por éxito de una elaboración preparatoria, como cumplimiento de una aspiración de sus miembros? Todos sabéis que no. El interregno parlamentario, como recordaba antes, había sido larguísimo; se habían hecho las elecciones legislativas estando en la oposición el mayor número de los actuales ministros, una composición de Cámara que ponía en gravísimo peligro, en grandísima incertidumbre, digamos en enigma indecible, la posibilidad de tener el presupuesto de 1919. Y el presupuesto de 1919, en Marzo de este año, era un enunciado muy hondo, porque está rigiendo en cuarta prórroga un presupuesto, y en cuatro años se ha desviado mucho su estructura de aquella que se martillaba en la realidad. De modo que, si no se lograba en unas Cortes tan heterogéneas, políticamente, como éstas, la seguridad de un presupuesto, había que disolver esas Cortes antes del verano.

Hablar sólo de las Juntas de Defensa es entresacar de un tejido una hebra. Esta es una realidad que ha pasado sobre el debate, y que no podía menos de pasar sobre él.

Esos que nos recortan, que nos acorralan, que nos comen, que nos juzgan, que nos obligan, que nos funden. Y por eso, en materia tan esencial a la diversidad de temperamentos y de convicciones, estamos marchando de perfecto acuerdo, convencidos de que no habría nadie, nadie, que a la hora presente hiciera cosa distinta; de ello da testimonio la coincidencia de tan diversos pareceres: porque no es nuestra voluntad ni nuestro albedrío, sino la realidad, la que nos traza el camino, y claro es que al decir realidad, ella está presidida por la única cosa que merece adoración, que es el interés de la Patria. (Muy bien.)

El programa del Gobierno se está realizando. Ya he recordado, pero vuelvo a decirlo, aunque era innecesario en cosa tan notoria, cómo se formó este Gobierno. Ninguno de vosotros habréis olvidado que hubo de formarse así, en media hora, en una hora. Y yo pregunto, después de los debates a que he asistido, cuántos nosotros hemos dicho que tratamos aquí el compromiso de postergar nuestras significaciones de partido y autoperpetuar la obra de la reforma legislativa, de la reforma de las leyes militares y del presupuesto, así como se dice, uno por uno, los ingredientes del presupuesto de ingresos y las castillas del presupuesto de gastos. Basta anunciarlo y entregarlo a vuestro criterio.

De las reformas militares os digo que muy pronto, quizás en esta semana, y si no al comenzar la verdadera, tendréis ahí el proyecto del cual os adelanto que no retrocede, que toma las cosas como las encontramos para proseguir la organización de la defensa nacional, y que, además de traer al Parlamento íntegramente el complemento, el desenvolvimiento y la dotación pecuniaria de la reorganización que se ha publicado en la Gaceta, anuncia para muy pronto una ley, que no es más que una segunda etapa, que será seguida inmediatamente de la tercera, porque todo esto desde antes venía ya en estudio en la Junta de Defensa del Reino; una ley que fija las bases de la composición del Ejército con la industria nacional, de la ración en el reino de todo el material de defensa nacional, y de la estructura orgánica, económica, social, íntima, que ha de existir entre el Instituto armado y la Nación que ha de defenderse. Esa será la ley que vendrá y supongo, que dentro de no muchas semanas, porque está muy adelantada la formación de sus bases; y luego vendrá la ley de defensa de las bases navales, que es el verdadero y definitivo complemento de la defensa nacional.

Este Gobierno no se detendrá en sus propósitos primordiales: su campo de acción es lo muchísimo que hay que realizar en España. Pero, ya lo he dicho desde el primer momento, nosotros no hemos venido sólo a hacer estas cosas; estamos haciendo muchas más; estamos proyectando muchísimas más. Haremos todas las que creamos útiles al país y estén requeridas por la necesidad pública, que podemos hacer juntas; porque lo que estamos obligados es a no cumplir el cumplimiento de aquella obligación primordial, cuya trascendencia se ha señalado antes, al fin de aclarar otras diversas cosas; pero, ahora, yo os puedo decir con la luz en el rostro que este Ministerio no ha tenido que ejercitar su voluntad de transigir; tal vez porque cuál está en un Ministerio de esta naturaleza, no hemos tenido la menor dificultad para las muchas cosas, que no son esas cuatro, en que hemos liberado y hemos acordado. Un día llegará, llevarán en seguida si ciertas cuestiones se plantearan, en que no podríamos estar de acuerdo, ni deberíamos estarlo, y seríamos indignos si lo fuésemos; pero esas no son cosas que nos impidan hacer muchas otras. ¡Si lo decía un orador de esa minoría, no me acuerdo si el Sr. Gil y Morze o el Sr. Domingo (perdonad mi falta de memoria)! hay muchísimas cosas que hacer en España, separadamente del espíritu de partido. Pues eso es nuestro campo de acción. Esto me lleva a responder a la adversaria, como a todos vosotros, de que no hablamos de Marruecos. El Gobierno ha hablado de Marruecos. ¡No faltaba más sino que no hablara de Marruecos! Ha liberado sobre Marruecos; y ved lo que son las cosas: lo que se ha actuado en Marruecos, la política que se ha hecho en Marruecos en estos últimos años, jamás habría podido hacerse por este Gobierno, porque hay en este Gobierno convicciones muy diferentes respecto a la política de Marruecos. Lo pasado no se habría podido realizar de tanto juntos; y claro es que yo mantengo absolutamente todo cuanto tengo pensado sobre Marruecos, y cada uno de los ministros repite estas palabras, que impetone lo que él respecto de ello ha opinado. Si yo pensase que, acabada la guerra, levantado el acuerdo de que las realidades que nos tiene, podríamos indefinidamente hacer juntos en las cosas de Marruecos, la profesión afirmativa sería somera; y si yo digo que para lo que hay que hacer hoy, y si yo digo que es licito hoy, para lo que solamente es posible en la actualidad, sin dificultad ninguna hemos estado de acuerdo, porque tenemos realidades que nos

Interpelación del Sr. Maciá. Contienda la interpelación del Sr. Maciá acerca de la conducta de la Policía barcelonesa en relación con los afiliados a la Sociedad de contramasteres «El Radium».

ACEITE RICINO HOHR puro y sin gusto, en frascos de 30 gramos. Laboratorio Hoher (CADIZ)

Situación interior

Aumenta la agitación obrera en Barcelona

Nuevas huelgas en Vich y Mataró.—La Constructora Naval despide más operarios en Cartagena.—Manifestación tumultuosa en Lorca

EN MADRID

El trigo de Arévalo.—Un telegrama del gobernador de Avila

El gobernador de Avila ha transmitido al alcalde un telegrama, que dice así: «Ruego a V. S. suspenda gestiones inmatriculación trigo Arévalo hasta tanto reciba órdenes comisario en vista informe mío.»

El Sr. Garrido, que se hallaba presidiendo la Comisión del pan, suspendió la reunión.

Ayer comunicó al Sr. Ventosa el telegrama en cuestión, sin que hasta entonces el comisario tuviera en su poder el informe a que hace referencia el gobernador de Avila.

Anunció al Sr. Garrido que dentro de unos días le participará de dónde pueden obtenerse 7.000 quintales métricos de trigo. El nombre del pueblo se lo reserva el comisario, para evitar alarmas.

Conflicto en el matadero por el precio de la carne

Ante la amenaza de los ganaderos de negarse a vender las reses, el alcalde interino, Sr. Garrido, se tuvo que personar en el Matadero, en donde celebró con los abastecedores una deteniada conferencia para hacerles desistir de sus propósitos.

Consiguió al Sr. Garrido por unos días vendiendo la arroba de carne al precio de 146 reales. Como la causa del conflicto está en la escasez de transportes ferroviarios con Galicia, el alcalde se dirigió ayer desde el Matadero a la Comisaría de Abastecimientos, pidiendo el Sr. Ventosa intensificar en lo posible los trenes ganaderos.

LAS SUBSISTENCIAS

Pidiendo la tasa

PAMPLONA 24.—La Comisión provincial de Subsistencias ha acordado dirigirse a la Comisaría general de Abastecimientos para que haga extensiva a Navarra la tasa que del trigo y de la harina rigen en toda España.

Esta medida obedece a la gran carestía de estos artículos.

Para evitar la escasez

VITORIA 25.—El gobernador civil ha conferenciado con el alcalde, comunicándole éste los lugares en que hay existencias de trigo.

El gobernador ha comunicado estos datos al comisario general de Abastecimientos, rogándole vaa la manera de surtir a Vitoria de este artículo de primera necesidad.

Demandas de trigo y harina

MURCIA 24.—El alcalde de Pacheco pide que se gestione del Baeza autorice la salida para aquella plaza de 27.000 kilos de harina.

El comisario de Abastecimientos ha ordenado al gobernador de esta provincia que gestione el envío de trigo a Cehégin para conjurar el conflicto provocado en aquella población por agotamiento de las existencias.

El gobernador ha teleografiado sobre este asunto al alcalde de Lorca.

Manifestación tumultuosa en Lorca.—¿Qué ha ocurrido?

MURCIA 24.—Con motivo de la carestía de las subsistencias se ha celebrado en Lorca una manifestación, que en su mayor parte estaba formada por mujeres y niños.

Los manifestantes daban gritos pidiendo el abastecimiento de los artículos, y principalmente del pan.

También apedrearon algunas panaderías y asaltaron los puestos de la plaza de abastos.

Resultaron... (la censura ha suprimido varias palabras) un hombre y una mujer.

MURCIA 25.—Dicen de Lorca que ha quedado restablecida la tranquilidad, aunque los ánimos continúan exaltadísimos.

Los heridos lo fueron por los carabinieri, que se vieron obligados a hacer fuego.

Por orden del alcalde, se hizo trasladar al hospital Miguel Gibanero, que fué el que recibió heridas más graves.

Los otros heridos se apellidan Huertas, Martínez y García. Su estado es de pronóstico reservado.

Fuercas de la Benemerita han salido de Murcia con destino a Lorca.

Madrid con instrucciones concretas para el reparto del trigo que mañana ó pasado llegará de la Argentina.

Sigue el alza

PALENCIA 24.—Hoy aumentó en 20 céntimos el precio de la carne. Hubo infinitas protestas.

EL TRABAJO

Más obreros despedidos

CARTAGENA 24.—Persiste la crisis obrera, que cada día adquiere caracteres de mayor gravedad.

Hoy fueron despedidos más obreros de los talleres de la Construcción Naval.

Seguirán los despidos.

Desde la semana próxima los obreros del Arsenal sólo trabajarán cuatro días a la semana, siendo su situación apuradísima.

Gestiones de arreglo

MURCIA 24.—Una Comisión de obreros, representantes de la Federación provincial del Llano del Beal, ha visitado al gobernador, rogándole que intervenga en la solución de la huelga de las fábricas de productos químicos y minas «Palmeras».

El gobernador ha conferenciado con el director de la fábrica.

Huelga solucionada

GERONA 24.—Se ha solucionado la huelga de albañiles.

Peticion de mejoras

VALENCIA 24.—Una Comisión de obreros asturianos ha visitado al gobernador para que negocié con los patronos el aumento del 25 por 100 en los jornales, según tienen solicitado.

El Sr. Sánchez Anido se avistará mañana, primero con los patronos y luego con los obreros.

Huelga solucionada

OVIEDO 24.—Se ha solucionado la huelga de mineros de Barredo.

Una huelga más

ZARAGOZA 24.—Los sastres destajistas han comunicado al gobernador que mañana comenzarán la huelga.

Obreros readmitidos

OVIEDO 24.—La fórmula que ha solucionado la huelga de mineros de Labiano fué la siguiente: acceder a las peticiones de los obreros expulsados, que eran unos 600, y readmitirlos y despedir al encargado de las minas.

Huelga de alpargateros

MURCIA 25.—Se ha agravado la huelga de los obreros que trabajan en el cosido de alpargatas.

En la Alcaldía se reunieron los políticos y los obreros, exponiendo éstos su pretensión de que se eleve a 85 el jornal de 60 céntimos que cobran actualmente.

Los patronos no se avinieron.

Las huelgas en arcelona

Aumenta el conflicto.—Gestiones fracasadas

BARCELONA 24.—Se ha extendido considerablemente la huelga de metalúrgicos, habiendo fracasado las gestiones del gobernador.

El alcalde de Cartagena pide que se envíen con urgencia vagones a Villacañas para transportar 500 sacos de harina que se encuentran detenidos en dicha población desde hace un mes.

OTRAS NOTICIAS

La escasez de raba.—Grave conflicto en puerta

GIJON 24.—Ante la aflictiva situación creada a los pescadores por la carencia de raba, único elemento para la pesca de la sardina, una Comisión de pescadores recibió el apoyo de la Cámara de Comercio y del Ayuntamiento para que el Gobierno importe raba de Noruega.

Ambas entidades ofrecieron su ayuda, pues el problema afecta a numerosas familias.

Una Comisión de pescadores irá a Madrid a primeros de Mayo, para formular la petición al Gobierno.

LOS MINEROS CATOLICOS

El Comité directivo residirá en Moreda

(SERVICIO TELEFONICO)

VALLADOLID 24.—A las nueve y media de la mañana comenzó la quinta sesión de la Asamblea de mineros católicos, bajo la presidencia del Sr. Agustín Ruiz, y con asistencia de todos los delegados.

Agustín Ruiz habló a los asambleístas, recomendándoles que al examinar la cuestión referente al punto donde ha de residir el Comité directivo del Sindicato discutieran sin apasionamientos y dejando a un lado todo aquello que no fuera interés colectivo y tendiéndose a la vista únicamente las conveniencias de la organización.

Expresa su opinión de que la residencia del Comité debe establecerse en el sitio donde el mismo tenga más fuerzas y donde, por tanto, es preciso combatirlo con preferencia y más energía.

Recordó cómo cuando se trató de fijar la residencia del Comité directivo ferroviario se designó Valladolid, para lo que se tuvo presente el gran número de ferroviarios que habita en esta capital, y que en ella estaba la Junta del Sindicato Socialista del Norte.

Continúa diciendo que es ridículo pensar que la residencia del Comité directivo de los Sindicatos mineros pueda establecerse en Valladolid. Opina que dicho Comité debe establecerse en Asturias, donde hay de 35 a 40.000 mineros, y allí precisamente es también donde funciona la agrupación católica minera, que cuenta con bastantes socios.

Agustín Ruiz terminó exhortando a los mineros a que para formar el Comité directivo sean designados los compañeros más capaces que cuenten con la confianza de la clase.

El delegado José Díaz habla de las Asociaciones católicas de mineros asturianos, afirmando que hace tiempo que luchan contra los intermediarios, contra los patronos y contra los sindicatos, que desde hace tiempo quieren apropiarse de esas asociaciones.

Dice que los dueños de la Hulla son patronos cristianos y, por tanto, amantes de los obreros; pero dificulta la consecución de mejoras la labor de los empleados de dicha Compañía, que a los obreros hablan mal de los patronos y a éstos mal de aquellos.

Vicente Madera, secretario general de la Asociación Católica de Obreros Mineros de Asturias, coincide con Agustín Ruiz en que el nombramiento y residencia del Comité directivo del Sindicato es de gran importancia para el desarrollo y porvenir de las Asociaciones católicas mineras.

Terminó hablando de los sacrificios que realizan los mineros católicos de Asturias, y de las luchas que sostienen.

La Asamblea acordó que el Comité directivo de los Sindicatos Católicos Mineros reside en Asturias.

Después se trató del punto de Asturias en que se establecerá dicha residencia, acordándose lo fue Moreda.

A continuación se procedió a elegir los cargos de dicho Comité, con el resultado siguiente: Presidente, Gaudencio Tomillo; secretario, Vicente Madera; tesoro, Manuel Martínez, y vocal, Jesús Eguis.

Además, se acordó que fueran vocales todos los presidentes de Secciones del Sindicato.

Tomóse también el acuerdo de que continúe siendo órgano del Sindicato el periódico «El Minero».

Se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

A las cuatro de la tarde se celebró la sexta sesión del Congreso minero.

Preside Agustín Ruiz.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: 1.º Solicitar al Comité del Sindicato Católico Ferroviario de España.

Dirigirse oficialmente al Sindicato Católico profesional, condoliéndose del fallecimiento del presidente del Sindicato Católico de Panaderos, Filomeno Casado, recomendando no queden abandonados su mujer e hijos.

Telegrafiar a los Poderes públicos protestando de los atropellos de que son víctimas los obreros católicos, y de la actitud adoptada en relación a los mismos por el gobernador de Lugo.

Y protestar contra la carestía de las subsistencias y la anomalía de los transportes.

Se nombra al secretario para la sesión de mañana, y se levanta la sesión.

El Congreso de mineros católicos ha recibido el siguiente telegrama del gerente de la Empresa minera Huilera Española, que dice: Estas asambleas pueden tener la seguridad de que esta Sociedad atenderá, en medida que le sea posible, la petición hecha por la Asociación Católica de Mineros de Asturias sobre aumento de jornales. Agradeceré manifestar a esa Asociación que no he contestado a la petición por la imposibilidad en que me veo para hacerlo, sin conocer antes el resultado de las negociaciones entabladas entre los mineros y el Gobierno para fijar los nuevos precios de venta que regirán en el sucesivo.»

CRONICA DE SOCIEDAD

Estas...

Bodas...

Hoy tendrá lugar la de la gentil señorita Soledad Orellana y Núñez, hija de los viscondes de Amaya, con el bizarro oficial del Ejército marqués de Borja.

Serán padrinos Sus Majestades, representados por la madre del contrayente y el padre de la desposada.

Benedicirá la unión el ilustre Obispo de León. La ceremonia religiosa se verificará en familia a causa de la muerte del padre del novio, ocurrida ha seis meses.

En Valencia se han unido en lazos eternos la preciosa señorita María Teresa de Piniés y Roca de Togores, hija de los barones de la Linde, con el conde de Faura y de Almenara. Les deseamos felicidades.

El Abate FARRIA

LARA EN BREVE ESTRENO

«LA INMACULADA DE LOS DOLORES», original de JACINTO BENAVENTE

INTERESA

Al público en general conocer la CASA INDALECTO, que compra y vende joyería, platería, óptica, fotografía, aparatos topográficos, microscopios, pianos e infinidad de objetos de copricho profano para regalos.

CARMEN, 16. T.º M-25-80 pios para regalos.

CRONICA DE SOCIEDAD

Estas...

Bodas...

Hoy tendrá lugar la de la gentil señorita Soledad Orellana y Núñez, hija de los viscondes de Amaya, con el bizarro oficial del Ejército marqués de Borja.

Serán padrinos Sus Majestades, representados por la madre del contrayente y el padre de la desposada.

Benedicirá la unión el ilustre Obispo de León. La ceremonia religiosa se verificará en familia a causa de la muerte del padre del novio, ocurrida ha seis meses.

En Valencia se han unido en lazos eternos la preciosa señorita María Teresa de Piniés y Roca de Togores, hija de los barones de la Linde, con el conde de Faura y de Almenara. Les deseamos felicidades.

El Abate FARRIA

LARA EN BREVE ESTRENO

«LA INMACULADA DE LOS DOLORES», original de JACINTO BENAVENTE

INTERESA

Al público en general conocer la CASA INDALECTO, que compra y vende joyería, platería, óptica, fotografía, aparatos topográficos, microscopios, pianos e infinidad de objetos de copricho profano para regalos.

CARMEN, 16. T.º M-25-80 pios para regalos.

UNA VISITA

Invitados por el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, Sr. López Mardrid, los representantes de la Prensa de Madrid, visitaron ayer el Instituto Cervantes.

Es ésta una fundación que, con la protección de S. M. el Rey y el concurso de otras personas, ha instituido la Asociación para la promoción de escritores y artistas y sus familias.

Constará de un sanatorio, una escuela de primera enseñanza para los hijos de escritores y artistas, y de una residencia.

Esta última, ya terminada, fué la que ayer visitaron los periodistas madrileños. Es una finca con entrada por el núm. 101 del paseo de Extremadura.

La residencia constará, por ahora, de veintidós plazas, que se irán creando según los cursos y demás condiciones del caso lo permitan. Hasta ahora sólo cuatro plazas son ocupadas, quedando en suspenso varias necesarias condiciones de admisión, ó por falta de señoras, que no podrán ser admitidas más, o por no haberse habilitado al efecto, como se propone, un pabellón especial.

La concesión de plaza de derecho al agraciado a albergue, alimentación y asistencia médica. Pueden optar a las mismas los escritores y artistas que no teniendo recursos sean considerados dignos de tal beneficio por su vejez ó inutilidad para el trabajo.

Se podrá conceder, si el estado de salud del establecimiento lo permite, alguna pensión equivalente al coste anual de una plaza a escritor ó artista que se encuentre con familia en el mayor abandono.

En casos excepcionales tendrán también cabida en el Instituto los escritores y artistas extranjeros. Las instancias para ingreso serán dirigidas al presidente de la Asociación.

Uno de estos días ocuparán habitaciones de la Residencia el poeta y publicista D. Luis Marco y Cervera; el músico D. José Rodríguez L'arés, y el periodista que designa la Asociación de la Prensa.

También estaba admitido el fallecido señor Martínez Barrio, cuyo importe de pensión será entregado a su viuda y familia.

Después de visitar el edificio y sus pasadizos fueron obsequiados los visitantes con un lunch.

Un joyero notable

Las damas aristocráticas que visitaron la residencia de la condesa viuda de Arce, para admirar la canastilla de boda de su hija, la bella señorita Consuelo del Arco y sus hijas, hicieron grandes elogios de las preciosas joyas, expuestas en elegante vitrina, que presentaban la última palabra de arte y técnica, llevando todas la firma de Juan Sáenz (Montera, 29).

Alí mismo decir que este reputado joyero había adquirido un local en San Sebastián, en la avenida de la Libertad, núm. 38.

Las semifinales del campeonato de foot-ball

«Athletic».—«Sporting de Gijón».—«Real Unión».—«Fortuna» de Vigo.

BILBAO 24.—Está siendo comentadísima la solución que la Federación Nacional de Fútbol quiere dar a los incidentes surgidos entre los equipos vascos.

Según un telegrama recibido por la Federación Norte, el arreglo propuesto consiste en declarar al «Athletic» campeón de Vizcaya, y a la «Real Unión», de Guipúzcoa. Estos equipos jugarán los partidos semifinales con el «Sporting» de Gijón, y el «Fortuna», de Vigo, respectivamente, y los vencedores en estos encuentros lucharán luego contra el «Madrid Football Club».

LA CONSTRUCTORA OBRERA

Visita a la Infanta Isabel

Ayer fueron recibidos por Su Alteza Real la Infanta Doña Isabel de Borbón el presidente y secretario de La Constructora Obrera, Cooperativa de ahorro y habitación, a quien ofrecieron un repelote he hicieron entrega de un álbum, recuerdo de la visita que hizo Su Alteza Real a las casas construidas por dicha Sociedad en Barcelona.

Su Alteza recibió a la Comisión con mucha amabilidad y demostró gran interés por la prosperidad de La Constructora Obrera. Los señores salieron muy reconocidos de las atenciones que recibieron de la bondadosa señora.

Oposiciones y concursos

Correos.—Han sido aprobados: (Primer Tribunal).—Números 565 566 611 577 589 590 600 609 618 615 617 y 627. (Segundo Tribunal).—Números 576 584 588 600 604 610 615 622 628 630 y 688.

Primer Tribunal de oposición.—Se pone en conocimiento de los señores opositores que los ejercicios de este Tribunal comenzarán el día 1 de Mayo, en la calle del Luzón, núm. 4 (Escuela de Policía), a las cuatro.

Desde el día 30 del actual, de nueve a diez de la mañana, se pueden adquirir las papeletas de examen, que habrán de presentarse antes de actuar. Para recogerlas en el Negociado de Contratación de la Dirección general, presentará certificado de aprobación del examen previo y el de reconocimiento facultativo.

Hasta el momento de comenzar los exámenes se facilitarán papeletas en la Secretaría del Tribunal.

CURSO DE CONFERENCIAS

El Centro Instructivo Maurista del distrito de la Universidad (glorieta de Querrol) se ha organizado un curso de conferencias de carácter político-social a cargo de elocuentes oradores, que se desarrollarán en los días oportunos y las conferencias se celebrarán el próximo sábado, día 27, a las nueve y media en punto de la noche, disertando sobre el tema «El obrero en la política».

La entrada será pública.

El general Tovar a Valencia

(SERVICIO TELEFONICO) MURCIA 24.—Esta tarde salió para Valencia el capitán general de la región, Sr. Tovar.

CRONICA DE SOCIEDAD

Estas...

Bodas...

Hoy tendrá lugar la de la gentil señorita Soledad Orellana y Núñez, hija de los viscondes de Amaya, con el bizarro oficial del Ejército marqués de Borja.

Serán padrinos Sus Majestades, representados por la madre del contrayente y el padre de la desposada.

Benedicirá la unión el ilustre Obispo de León. La ceremonia religiosa se verificará en familia a causa de la muerte del padre del novio, ocurrida ha seis meses.

En Valencia se han unido en lazos eternos la preciosa señorita María Teresa de Piniés y Roca de Togores, hija de los barones de la Linde, con el conde de Faura y de Almenara. Les deseamos felicidades.

El Abate FARRIA

LARA EN BREVE ESTRENO

«LA INMACULADA DE LOS DOLORES», original de JACINTO BENAVENTE

INTERESA

Al público en general conocer la CASA INDALECTO, que compra y vende joyería, platería, óptica, fotografía, aparatos topográficos, microscopios, pianos e infinidad de objetos de copricho profano para regalos.

CARMEN, 16. T.º M-25-80 pios para regalos.

CRONICA DE SOCIEDAD

Estas...

Bodas...

Hoy tendrá lugar la de la gentil señorita Soledad Orellana y Núñez, hija de los viscondes de Amaya, con el bizarro oficial del Ejército marqués de Borja.

Serán padrinos Sus Majestades, representados por la madre del contrayente y el padre de la desposada.

Benedicirá la unión el ilustre Obispo de León. La ceremonia religiosa se verificará en familia a causa de la muerte del padre del novio, ocurrida ha seis meses.

En Valencia se han unido en lazos eternos la preciosa señorita María Teresa de Piniés y Roca de Togores, hija de los barones de la Linde, con el conde de Faura y de Almenara. Les deseamos felicidades.

El Abate FARRIA

LARA EN BREVE ESTRENO

«LA INMACULADA DE LOS DOLORES», original de JACINTO BENAVENTE

INTERESA

Al público en general conocer la CASA INDALECTO, que compra y vende joyería, platería, óptica, fotografía, aparatos topográficos, microscopios, pianos e infinidad de objetos de copricho profano para regalos.

CARMEN, 16. T.º M-25-80 pios para regalos.

UNA VISITA

Invitados por el presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, Sr. López Mardrid, los representantes de la Prensa de Madrid, visitaron ayer el Instituto Cervantes.

Es ésta una fundación que, con la protección de S. M. el Rey y el concurso de otras personas, ha instituido la Asociación para la promoción de escritores y artistas y sus familias.

Constará de un sanatorio, una escuela de primera enseñanza para los hijos de escritores y artistas, y de una residencia.

Esta última, ya terminada, fué la que ayer visitaron los periodistas madrileños. Es una finca con entrada por el núm. 101 del paseo de Extremadura.

La residencia constará, por ahora, de veintidós plazas, que se irán creando según los cursos y demás condiciones del caso lo permitan. Hasta ahora sólo cuatro plazas son ocupadas, quedando en suspenso varias necesarias condiciones de admisión, ó por falta de señoras, que no podrán ser admitidas más, o por no haberse habilitado al efecto, como se propone, un pabellón especial.

La concesión de plaza de derecho al agraciado a albergue, alimentación y asistencia médica. Pueden optar a las mismas los escritores y artistas que no teniendo recursos sean considerados dignos de tal beneficio por su vejez ó inutilidad para el trabajo.

Se podrá conceder, si el estado de salud del establecimiento lo permite, alguna pensión equivalente al coste anual de una plaza a escritor ó artista que se encuentre con familia en el mayor abandono.

En casos excepcionales tendrán también cabida en el Instituto los escritores y artistas extranjeros. Las instancias para ingreso serán dirigidas al presidente de la Asociación.

Uno de estos días ocuparán habitaciones de la Residencia el poeta y publicista D. Luis Marco y Cervera; el músico D. José Rodríguez L'arés, y el periodista que designa la Asociación de la Prensa.

También estaba admitido el fallecido señor Martínez Barrio, cuyo importe de pensión será entregado a su viuda y familia.

Después de visitar el edificio y sus pasadizos fueron obsequiados los visitantes con un lunch.

Un joyero notable

Las damas aristocráticas que visitaron la residencia de la condesa viuda de Arce, para admirar la canastilla de boda de su hija, la bella señorita Consuelo del Arco y sus hijas, hicieron grandes elogios de las preciosas joyas, expuestas en elegante vitrina, que presentaban la última palabra de arte y técnica, llevando todas la firma de Juan Sáenz (Montera, 29).

Alí mismo decir que este reputado joyero había adquirido un local en San Sebastián, en la avenida de la Libertad, núm. 38.

Las semifinales del campeonato de foot-ball

«Athletic».—«Sporting de Gijón».—

# Hoy se entregará la contestación al Mensaje

## Importantes acuerdos de los diputados agrarios: la tasa del trigo debe elevarse a 48 pesetas; transporte preferente para trigo, harina y abonos. Parece que hoy se tratará en el Congreso de la provisión de la Alcaldía de Madrid.

### EN EL SENADO

#### La reforma del reglamento

El Sr. Maestro ha solicitado que se le reserve un turno en contra del proyecto de la Reforma del reglamento, al cual presentará además varias enmiendas.

El proyecto ha sido ya impreso y repartido entre los señores.

Es casi seguro que su discusión comience el próximo sábado, y a deducir del ambiente, promete ser muy movida, tomando parte en ella numerosos elementos.

#### Un informe

Ante la Comisión de tramitación en el proyecto de Jornada mercantil informó el señor Gómez Igual, tratando del internado de la dependancia y de las horas de descanso durante la jornada.

Acuerda de este último punto pidió dicho senador que la duración del descanso se fije en el proyecto, en lugar de dejarlo a voluntad de los patronos.

### EN EL CONGRESO

#### La discusión del Mensaje

Ayer terminó la discusión del proyecto de contestación del discurso de la Corona, celebrando los debates el discurso del presidente del Consejo, que en otro lugar insertamos íntegro.

Acto seguido se procedió a la votación, que fué nominal, a petición de la mayoría, y fué aprobado por 198 votos contra el del Sr. Maura, absteniéndose la alianza de las izquierdas y un ex ministro monárquico, el Sr. Burell, según manifestación de varios diputados, porque no nos ha sido posible comprobarlo en el «Diario de las Sesiones».

A medida que iban votando salían los diputados a los pasillos, reuniéndose en grupos para comentar el discurso del Sr. Maura. Hasta los más significados radicales tenían elogios para la oración del jefe del Gobierno.

Entre los comentarios oímos el siguiente de labios del conde de Romanones:

—Ha estado muy bien, y el rasgo más excelente de la votación ha sido la abstención de las izquierdas, que no han votado en contra, como es costumbre, para subrayar así las palabras del Sr. Maura relativas a las Juntas.

Hoy, a las tres de la tarde, irá la Mesa del Congreso a Palacio a hacer entrega a Su Majestad del Mensaje de contestación al discurso de la Corona.

#### Los agrarios

Presididos por el vizconde de Eza, se reunieron ayer en una de las Secciones del Congreso los diputados a Cortes por las provincias afectadas por el problema agrario, asistiendo los Sres. Martínez Aso (D. Lambert), Rodríguez Fernández (D. Adelar), marqués de la Frontera, Gavilán, Martín Fernández, Zorita Díez (don José María), Poza (D. Jenaro), Pérez Oliva (D. Isidro), Amat (D. Pascual), Velasco (D. Nicasio), Cervantes (D. Juan), Delgado (D. Wenceslao), Gil Biedma, Portilla, D. Mariano Benito Andrés, Martínez Acacio, D. Ignacio G. de Caraga, Caldeón, D. Aurelio Gómez, D. Damián Flores, conde de las Cabezuelas, Sáiz de Carlos, Méndez Vigo, Díaz Cordovés, Uña, Bernal, Silió, Azcárate, Zancada, Crespo de Lara, Elorrieta, Velasco, Aparicio, Aragón, Mateasanz, Aura Boronat, Abisolo, Arias de Miranda y Cervantes.

Se han adherido los señores conde de Gamazo, Vitorica, D. César de la Mora, duque de Sotomayor y D. Jerónimo Arroyo. Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones, propuestas por el señor Mateasanz:

Primera. Sería de toda justicia y de toda equidad no tasar el trigo actualmente, dejando que se regulara por la ley de la oferta y la demanda, ya que para forzar aquella se trata de importar grandes cantidades de la Argentina, que se quedarán en beneficio del litoral y cuyas diferencias pagará la nación entera.

Segunda. Si no puede conseguirse la supresión de la tasa, no debería hacerse esta a menos de 50 pesetas, y como último límite el de 48, puesto que este último precio, aproximadamente, es el que regía en el mercado y al que se ha pagado por los fabricantes de harinas y con el que se han elaborado las existencias que estos tienen actualmente, y a nadie se le puede obligar a que pierda dinero.

Tercera. En cualquiera de los casos que se presentara y fatalmente tuviera que aceptar la tasa del trigo, debe nombrarse una Junta o Comité técnico, en el que estén representados los agricultores para poder hacer, lo mismo que se ha hecho en los demás artículos que en la «Gaceta» resultan tasados.

Cuarta. La tasa del trigo no debe tener caracteres de generalidad ni en su precio ni con relación al que haya de consumirse.

al igual que ocurre con los demás artículos tasados en la «Gaceta».

Quinta. Si se mantiene la tasa actual del trigo u otra en cuanto al precio, y siempre que se le dé caracteres de generalidad, deben ser igual las tasas hechas en los demás artículos, los cuales no llegan al agricultor al precio mínimo que cada tasa eleva, aun cuando estén mucho más elevados, extraordinariamente más elevados, en relación con el que al trigo se aplica, cualquiera que sea el punto de vista que se tome para determinarlas.

Sexta. Los transportes de trigos y harinas en todo tiempo deben tener preferencia sobre todos los demás, e igualmente los abonos en la época en que fatalmente han de emplearse, y que son dos meses de otoño y dos de primavera.

Estas conclusiones, con las firmas de los diputados que quieren adherirse, serán entregadas al Gobierno.

Los reuniones quedaron citadas para hoy, a las cuatro de la tarde.

#### La sesión de hoy

Esta tarde, en el Congreso, aparte de lo que den de sí los ruegos y preguntas, no se espera nada sensacional, porque no se discute la reforma del reglamento, sólo quedará en el orden del día dictámenes sobre créditos, más o menos importantes.

La sesión se suspenderá para reunirse en sesiones, con el fin de elegir la Comisión que dictamine en el proyecto de la Amnistía.

#### El reglamento del Congreso

Aunque en la sesión de ayer fué leído el dictamen de la Comisión sobre la proposición de reforma del reglamento, no se pondrá hoy a discusión, sino mañana, viernes, para que los diputados tengan tiempo suficiente de estudiarlo.

Así se acordó en una breve conferencia que celebró el presidente del Congreso con algunos ministros, y esta decisión la comunicó inmediatamente el Sr. Villanueva al Sr. Sánchez Guerra.

En el dictamen no se toca el punto del examen de las actas graves ni el de las dietas a los diputados.

La novedad más interesante de las introducidas es la de que el quórum de setenta diputados será preciso si se pide para adoptar acuerdos, pero no para celebrar sesión.

#### Voto particular

El diputado socialista Sr. Prieto ha formulado un voto particular al dictamen de la Comisión de Presupuestos relativo al crédito para sostenimiento de los súbditos de las naciones beligerantes internados en España.

### EN ESTADO

#### El «Montevideo»

En el Ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama dando cuenta de que el vapor «Montevideo» llegó, sin novedad, al puerto de Nueva York.

### LA ALCALDIA

#### DE MADRID:

Ningún concejal maurista aceptará el cargo

Este diálogo, que fué muy comentado, hizo que se reprodujera la afirmación insidiosa de que los mauristas habían adoptado aquella actitud para lograr que el nombramiento, por un u otro procedimiento, recayera en un individuo de la minoría.

Al paso de esta afirmación salieron los señores Goicoechea y Maura (D. Miguel), asegurando que ningún maurista sería alcalde de nombramiento del Gobierno, no por razón del Real decreto, naturalmente, sino por entender que Madrid tiene derecho para elegir su alcalde, y que el Ayuntamiento está capacitado para elegir presidente, no siendo justo que se le prive de esta facultad, que se ha concedido a las demás poblaciones.

A esto no se opone la ley, porque se ha hecho con Barcelona, que está considerada para este caso como igual de Madrid, y no debe haber resultado mal el ensayo cuando no se deshace lo hecho.

Decía el Sr. Maura (D. Miguel) que no existe tampoco la contradicción que se quiere presentar entre el criterio de D. Antonio Maura y el de la minoría maurista del Ayuntamiento, porque ahora el presidente del Consejo tiene que subordinar su propio sentir a las conveniencias del Gobierno y al pensamiento de los demás, cosa que no ocurre a los mauristas, que no están en el poder, aunque lo esté su jefe; esto aparte de la natural independencia que tiene que tener una minoría en el Ayuntamiento, donde constituye una agrupación más administrativa que política.

Por lo demás, esta minoría acatará la decisión del Gobierno, o espera que si éste se decide a nombrar alcalde, designe a persona

de tales méritos y competencia que haga imposible su divorcio con el Consejo.

#### ¿Un debate en el Congreso

A última hora se aseguró que el jefe del Gobierno ofreció al Sr. Dato la alcaldía para el ex ministro conservador señor conde de Bugallía, negándose el Sr. Dato a aceptar el ofrecimiento, porque persiste en su propósito de que en esta ocasión no desempeñe cargo alguno ninguno de sus correligionarios.

Es posible que en la sesión de hoy un diputado, tal vez el Sr. Senra, haga alguna pregunta al Gobierno relacionada con la provisión de la Alcaldía; en este caso intervendrá D. Miguel Maura, para exponer todos los antecedentes del caso.

#### DICE ROMANONES

#### «Habrá sorpresa»

Interrogado el conde de Romanones sobre si en el Consejo de ministros celebrado en Palacio se había tratado de la provisión de la Alcaldía de Madrid, manifestó que no era ocasión oportuna para tratar de este asunto en Consejo bajo la presidencia del Rey.

—¿Y no puede usted decirnos en quién se piensa para la Alcaldía?

—Nada—repuso—, no puedo decirles nada.

—Quién la proveyerá, el Gobierno o el Ayuntamiento?

—Eso es precisamente el caballo de batalla.

—¿Pero no puede usted indicarnos hacia dónde van las corrientes?

—No; pero sí puedo asegurarles que habrá una sorpresa.

Y ocupando su automóvil se trasladó al Ministerio de Gracia y Justicia.

### El día de hoy

#### EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno no recibió visita alguna; terminado el Consejo en Palacio, se trasladó a la Presidencia, donde estuvo despatchando con el subsecretario.

En el Consejo presidido por Su Majestad, el Sr. Maura pronunció su acostumbrado discurso-resumen de política exterior e interior, ocupándose de la marcha de los debates parlamentarios, y más especialmente de la aprobación del Mensaje en el Congreso y de la Amnistía en el Senado.

Su Majestad ha firmado un decreto, a propuesta del ministro de Marina, nombrando vocal de la Comisión Protectora de la Industria Nacional al contraalmirante Sr. Aznar.

#### Próximo Consejo

Mañana, a las seis y media de la tarde, se reunirá en la Presidencia el Consejo de Ministros.

#### La entrega del Mensaje

A las cuatro en punto regresó al Congreso la Mesa de esta Cámara, que había ido a Palacio a hacer entrega a Su Majestad del Mensaje de contestación a su discurso.

Daba escolta a la carroza una sección de Lanceros, y en la puerta principal del Congreso formó la sección de la Guardia civil que está de retén en el edificio.

Al llegar la carroza, y mientras descendían la Mesa y la Comisión de diputados que la acompañaba, el corneta de la sección tocó la Marcha de Infantes.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

El acto fué presenciado por numeroso público, y uno de los circunstantes, inflamado de entusiasmo, dirigió cálidas palabras a los que la curiosidad había congregado.

## COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 25 DE ABRIL DE 1918

MADRID

Pr. edento De hoy

Fondos públicos.

4 por 100 Interior.

Serie F de 60.000 ptas. nominales... 77,50 77,40

— B 25.000 — — — 77,60 77,45

— D 12.500 — — — 77,80 77,69

— C 5.000 — — — 79,00 79,15

— A 500 — — — 79,15 79,15

— G y H 100 y 200 — — — 78,00 78,25

En diferentes series... 79,10 00,00

4 por 100 Exterior.

Serie F de 24.000 ptas. nominales... 86,95 88,25

— B 12.000 — — — 86,95 88,25

— C 6.000 — — — 87,00 87,00

— D 3.000 — — — 87,00 87,00

— A 1.000 — — — 87,00 87,00

— G y H 100 y 200 — — — 86,50 86,50

En diferentes series... 87,40 00,00

4 por 100 Amortizable.

Serie F de 25.000 ptas. nominales... 87,75 00,00

— D 12.500 — — — 87,75 85,50

— C 5.000 — — — 86,00 85,50

— B 2.500 — — — 86,00 85,50

— A 500 — — — 86,00 85,50

En diferentes series... 86,00 00,00

5 por 100 Amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 86,40 00,00

— B 25.000 — — — 86,25 96,25

— D 12.500 — — — 96,35 96,30

— C 6.000 — — — 97,00 96,75

— B 2.000 — — — 97,20 00,00

— A 500 — — — 97,20 00,00

En diferentes series... 96,50 00,00

Carpetas provisionales 5 por 100.

Amortizable.—1917.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 96,40 00,00

— B 25.000 — — — 96,40 00,00

— D 12.500 — — — 96,45 00,00

— C 5.000 — — — 96,45 00,00

— B 2.500 — — — 96,45 00,00

— A 500 — — — 96,45 00,00

En diferentes series... 96,45 00,00

Obligaciones de 1 de Julio de 1916

al 4,75 por 100 a cinco años.

Serie A de 500 pesetas nominales... 102,75 104,00

Serie B de 5.000 pesetas nominales... 102,15 102,15

En diferentes series... 101,45 000,00

Obligaciones de 15 de Febrero de

al 4,75 por 100 a cinco años.

Serie A de 500 pesetas nominales... 101,15 101,80

Serie B de 5.000 pesetas nominales... 101,10 101,80

Ayuntamiento de Madrid.

Resultas

Obligación interior 5 por 100... 92,75 92,75

Expropiación interior 5 por 100... 92,50 92,50

Cédulas del Emisario... 85,00 00,00

Idem íd. Emisión de 1915... 82,50 00,00

Villa Madrid 1908 (Deuda y Obras)... 83,00 00,00

Empréstito de 1914... 83,50 83,50

Canal de Isabel II... 92,00 00,00

Cédulas hipotecarias.

De 500 ptas. nominales al 4 por 100... 99,30 99,50

De 100 — — — al 4 por 100... 99,80 00,00

De 500 — — — al 5 por 100... 107,50 107,60

Valores de Sociedades.

Acciones.

Banco de España... 510,00 000,00

Compañía Arrendataria de Tabacos... 296,00 295,50

Banco Hipotecario de España... 214,00 000,00

Banco Hispano Americano... 202,00 202,00

Banco Español de Crédito... 99,50 00,00

Banco Central Mexicano... 235,00 000,00

Banco Español del Río de la Plata... 262,00 261,50

Sociedad General Azucarera de España.

Idem íd. Ordinarias... 87,75 88,00

Sociedad Duro Felguera... 37,00 00,00

Altos Hornos de Vizcaya... 212,00 000,00

Alcoholera Española... 125,00 000,00

Ferrocarril del Norte... 280,00 280,00

Idem íd. M. Z. A... 314,00 314,00

Unión Española de Explosivos... 304,00 304,00

Unión Eléctrica Española... 84,00 00,00

Idem íd. Serie B... 90,00 00,00

Unión Eléctrica Madrileña... 104,00 00,00

Obligaciones.

Sociedad General Azucarera de España.

Estampilladas... 86,25 00,00

Idem íd. No estampilladas... 84,00 84,00

Sociedad Duro Felguera... 83,75 00,00

Sociedad Española de Construcción Naval. Bonos... 105,00 105,00

## La Mesa del Congreso

A las tres en punto de la tarde acudió a Palacio la Mesa del Congreso para entregar a Su Majestad el Mensaje de contestación al discurso de la Corona.

La Comisión del Congreso se trasladó al Alcázar en siete carrozas, a las que daba escolta una sección de Lanceros del Príncipe. E hizo su entrada por la plaza de la Armería, donde estaban formadas las fuerzas de la guardia exterior, que rindieron los honores reglamentarios.

Compañían la Comisión el Sr. Villanueva, presidente; los secretarios Sres. Barroso y Fernández Villaverde y los señores marqués de Figueroa, Francos Rodríguez, Andrade, vizconde de Eza, Aura Boronat, Silvela, Rodríguez, Navarro Reverter, duque de Almodóvar del Valle, Garay, Fernández Yáñez, Alonso Castriello, Rojas, Gómez, Arias de Miranda, Gimeno, García del Moral, marqués de Tevega, Alas Pumarino, Elorrieta, Gallina, marqués de Torrejuna, Leyón, Boruete, Sáiz de Carlos, Pau de Sorabe, López Ballesteros, Torres, Zancada, Garricón, conde de Sallent, Rivas (D. Natalio), Raventos, Pacheco, Gasión y Marín, Senra, Bahola, Cañal, conde de San Luis, Gómez Aramburu, conde del Moral de Calatrava y otros muchos que se agragaron en el vestíbulo del Regio Alcázar.

La ceremonia se verificó en el salón del Trono, donde acompañaban a Su Majestad el Rey, que vestía el uniforme del Arma de Artillería con la banda roja del Mérito Militar, el Gobierno en pleno, de uniforme; los jefes de Palacio y las clases de etípnea.

El Sr. Villanueva dió lectura del Mensaje, y luego el Soberano

Sociedades y Conferencias

Ateneo.—A las ocho de la noche, D. Antonio Méndez Corral: «La pintura romántica en España: José Gutiérrez de la Vega. Academia Universitaria Católica.—A las siete de la tarde, P. Cuervo: «Crítica de la filosofía de Bergson». A las siete y media, Sr. Solé y Mercadé: «La divinidad de Jesucristo, demostrada por su resurrección». Asociación de Ganaderos del Reino.—A las diez de la mañana, Junta general. Centro de Defensa Social.—A las seis y media de la tarde, D. Severino Aznar: «Las Juntas de Defensa de los maestros». Liga Africana Española.—A las seis y media de la tarde, reunión de la Junta Central. Residencia de Estudiantes.—A las seis y media de la tarde, continúa la serie de tres conferencias del Sr. Castellarnau.

Exposición canina

Meda tan fácil para una importante Asociación, como la de Cazadores y Pescadores de España, que propusieron y llevaron a efecto con resultados prácticos una Exposición canina; el contingente mayor de perros de casa, inscribiendo en ella los aportados por los numerosos socios con que la Asociación de cazadores de provincias adheridas a la central madrileña remite ejemplares notabilísimos, con objeto de dar realce a una fiesta tan en armonía con sus gustos y aficiones. «Querer es poder», dice un antiguo axioma, y en este caso todos los cazadores pueden y quieren, y por ello será digna de visitarse su Exposición canina del Retiro. Entrada, por la puerta de la Independencia. Se han reunido y esperan reunir muchos más valiosos regalos, que se destinarán a premios de los buenos ejemplares de todas clases de perros que se presenten en este certamen. La matrícula de inscripción se cierra el día 25 del corriente en el domicilio social: Bolsa, 10.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 25. Jueves (Letanías).—Santos Marcos, evangelista; Esteban, Obispo y mártir; Hermógenes y Calixto, mártires; y Aniano y Hermiano, obispos.—La Misa y Oficio divino son de San Marcos, con rito doble de segunda clase y color encarnado. Parroquia de San Marcos.—Cuarenta Horas. A las 7,30, Letanías mayores, Misa de rogativa y Exposición de Su Divina Majestad; a las 10, la solemne, predicando el Sr. Sanz de Diego, dando la Bendición Papal al señor cura; a las 6 de la tarde, termina el triduo a San Marcos, predicando el mismo señor; solemne procesión de Reserva. Parroquia de San Luis.—A las 8, Misa de Comunión en la capilla reservada para las señoras de la Vera y Oración al Santísimo Sacramento; a las 8 de la tarde, los Ejercicios, predicando al Sr. Guerra. Parroquia del Buen Consejo.—Continúa la Novena a su titular; a las 8 y a las 11, Misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto; a las 6 de la tarde, vísperas, con asistencia del V. C. de los señores curas párrocos: Ejercicio, predicando al señor Tortosa, Reserva y Salvo. Adoración Nocturna.—Santa Bárbara. Ave María.—A las 11, Misa, Rosario y comedia a 49 mujeres pobres. Cuarenta Horas.—En San Marcos. Certe de María.—De la Encarnación, en su iglesia; Covadonga, en San Lorenzo, ó de Gracia, en su iglesia (Humilladero). Carbenas.—A las 9, Misa cantada. Religiosos de la Encarnación.—A las 10, Letanías cantadas y Misa mayor. Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Asís.—A las 8, Misa de Comunión para las Escuelas Dominicales. Continúan las Novenas anunciadas. Las Comuniones de las Jueves Eucarísticas y las cultas de la Hora Santa, como anunciáramos en jueves anteriores. CONGREGACION MARIANA DEL MAGISTERIO MADRILEÑO Celebrará el día de retiro mensual, dirigido por el R. P. Valera, E. J., el próximo domingo, 26, en la capilla del Niño Jesús de Praga (Torija, 14). La Misa de Comunión general será a las 8,30

(hora oficial), y las demás, a las horas de costumbre.

(Este periódico se publica con censura oficial católica.)

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

PRINCESA.—A las 6,30, El dragón de fuego LARA.—A las 7, Agua de borrajas.—A las 10, Pipiola. ESLAVA.—A las 6,30, Alicia, neurasténica, y Rosina es frágil.—A las 10, El teniente alcalde de Zalamea y La mala vida. ODEON.—A las 7, El oro del more.—A las 10,30, La hipóstasis de la Soledad. La curiosa sensible y De rodillas y a tus pies. INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El polichinela y El voto de Santiago.—A las 10,30, Un No del otro mundo. COMEDIA.—A las 6 y a las 10,30, ¿Que viene mi marido? CERVANTES.—A las 7, Los cuatro Robinsons.—A las 10,30, Margarita la Tanagra. GRAN TEATRO.—A las 10, La llama. ZARZUELA.—A las 6,30, El carro del sol y La canción del olvido.—A las 10,30, Moros y cristianos y La canción del olvido. APOLO.—A las 6,30, La mascota.—A las 11, El niño judío. ESPAÑOL.—A las 6, La bruja.—A las 10,15, La cara de Dios. COMICO.—A las 7, La perla del frontón.—A las 10,30, Hagan juego.—A las 11,45, Tras Trístan. REINA VICTORIA.—A las 6,30, Princesita del dólar.—A las 10,30, La duquesa del Tobarín. MARTIN.—A las 6,30 y a las 10,30, En cuarto verde y De Madrid al infierno. CINE IDEAL.—A las 5 y 8,30: Los dos celosos. Charlot, emigrante. Mariucha. Amor eterno. Gran éxito: El conde de Montecristo (primera jornada), proyectada ante Su Majestad y Altezas Reales por esta Empresa. Se despañan billetes en contaduría a precios de taquilla. PARISH.—A las 8,30, Compañía de circo, que dirige la señora Parish. (El anuncio de las obras incluidas en esta cartelería no supone su recomendación ni aprobación.)

LIBRERÍA CATÓLICA DE LOS HIJOS DE GREGORIO DEL AMO Calle de la Paz, número 6.—Madrid ESTA CASA, FUNDADA EN 1848, NO TIENE SUCURSALES DIALOGOS Y POESIAS PARA EL MES DE MARIA CON FLORES A MARIA.—Primera colección de Ofrecimientos, Diálogos y Despedidas para el mes de las flores, por D. Eleuterio Fernández Torres, presbítero. Un tomito en 8.ª. Una peseta. A OFRECERTE VENIMOS.—Segunda colección de Ofrecimientos, Diálogos y Despedidas para el mes de las flores por D. Eleuterio Fernández Torres, presbítero. Un tomito en 8.ª. Una peseta. VENID Y VAMOS TODOS.—Primera colección de Diálogos, para ofrecer las flores a María, por D. Gerardo Vallejo y Asenjo. Un tomito en 8.ª. Una peseta. DE NUEVO AQUI NOS TIENES.—Segunda colección de Diálogos, por el mismo autor. Un tomito en 8.ª. Una peseta. ROSAS Y JAZMINES.—Primera colección de Poesías dedicadas a la Santísima Virgen, recopiladas de los autores clásicos y los mejores poetas modernos. Un tomito en 8.ª. Una peseta. LIBROS Y AZUCENAS.—Segunda colección de Poesías dedicadas a la Santísima Virgen. Un tomito en 8.ª. Una peseta. Estos seis títulos constituyen, como se ve, una Biblioteca completa, propia y adecuada para los ejercicios del mes de Mayo; en ella encontrarán los señores Curas Párrocos, Directores de Colegio y demás personas encargadas de preparar dichos ejercicios, materia abundante, selecta y variadísima, que satisfagan cumplidamente sus deseos o necesidades. AL IMPORTE DE LOS PEDIDOS AGREGUESE 0,50 PARA GASTO DE ENVIO POR CORREO CERTIFICADO

SE VENDEN 200 toneladas de carriles de 48 kg. de peso por metro. 75 toneladas de carriles de 23 kg. de peso por metro. 4.000 metros de vía DECAUVILLE de carriles de 7 kg. traviesas metálicas para 60 c/m ancho vía. 25 cambios de vía para vía DECAUVILLE. 150 traviesas-volquetes de costado de 1 m. cubico y 90 cm ancho de vía. 25 traviesas-volquetes de costado 8/4 m. cubico y 60 cm ancho de vía. 1 locomotora de 50 HP. y 60 c/m ancho de vía. 12 vagones de 12 toneladas de carga, basculadores de frente para vía 1 metro. 1 locomotora de 140 HP. para vía de 1 metro. 1 grúa de mano para 10 toneladas de carga. 2 grúas de vapor para 15 toneladas de carga. 1 grúa PRIESTMANN de 135 m. cubico de carga. 4 cubos-volquetes de 1,35 m. cubico de carga. 1 locomotora WOLF de 60 HP. y vapor recalentado. 2 compresores INGERSOLL, capaces de comprimir 7.000 litros por minuto a una presión de 7 kg. 277 metros tubo de hierro forjado de 35 por 50. 1 torno para tornerar ruedas montadas en sus ejes de vía de 1 metro. 1 escavadora de rosario guiado de 150 HP. dispuesta para dragar una profundidad de 6 metros de altura de 11,50 m. Rendimiento teórico, 300 m. cubico por hora. 1 escavadora de rosario guiado de 65 HP. dispuesta para dragar hasta una profundidad de 6 metros de altura. Rendimiento teórico, 140 m. cubico por hora. 1 hormigonera sistema GANHE y GOCHEL. 1 cabletrazo con 100 metros de cable. 1 depósito de agua de 2 por 0,60, por 1,50 metros de altura. 1 depósito cilíndrico de 1,10 metros diámetro y 2,40 de altura. 1.000 kg. acero VULCAN para herramientas. 5.000 kg. acero en vigas. Para detalles y precios dirigirse a Rafael Montesinos, Calle de Orfila, 5. MADRID.

PEPTONA ORTEGA para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES e tiones, anemia, fisis, raquitismo, etc. Farmacia Ortega, León, 13, Madrid. Labor. Puento Valles

J. DOMINGUEZ Anuncios: Plaza del Matute, 8. Ingenieros navales Preparación para el examen previo y para el de ingreso.—VALVERDE, 2 Academia de Mazas

Industria importante privilegiada y de primera necesidad. A las personas industriales y las familias en general. Con un capital de 100 a 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 6 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas de 6 impresos, todo al precio de 20 céntimos. Para contestación: Vinda de N. Landaburu (Alava)—Vitoria.

POZOS ARTESIANOS Molinos de viento ESCOBAR GRANDES PREMIOS Patente 56.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarta, 54.—LEONIA

M. MARTÍNEZ DE VELASCO Peligros, 3.—Teléfono 2.513. Talleres: Pizarro, 15.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

¡A LOS FORASTEROS! SI VIENEN A MADRID A COMPRAR MUEBLES DE LUJO Y MUEBLES ECONÓMICOS COMPREN SIEMPRE EN EL CENTRO. QUEDARÁN ALTAMENTE SATISFECHOS. PLAZA DEL ANGEL, 5. Teléfono 2.644

LOTERIA NÚMERO 16 Del próximo y de todos los sorteos remite billetes a provincias y extranjero su administradora, doña María Ortega. MADRID. PLAZA DE SANTA CRUZ, 2

La Soya Casa especial en helados de señora Montaña, 50 y 52

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAONA VITORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCÍA, San Sebastián, 18. (Contería)

Aceite de ricino dulce, fluido, aromático PALMIL PURGANTE REAL De venta en farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima HOEPL Aduana, 26 tripd.—Madrid Ofrece sus servicios para toda clase de asuntos comerciales, representación, consignación ó cuenta propia, de toda clase de artículos. De preferencia drogas, productos químicos, colores, anilinas, minerales, etc., etc. Referencias de primera orden.

ALCOHOL para quemar marca "El León" Atocha, 8 y 10, frente a Carretas Gran exposición de muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de hierro. Único Almacén en Madrid que tiene fábricas propias (Sagevia, 29), montada con todos los adelantos modernos. Visiten este almacén antes de comprar.

PRISIONES Preparación completa. Informes gratis. Instituto Jurídico y Administrativo, San Bernardo, 12. De 4 a 8.

Cuando más la luna brilla y escanta con su hermosura, es cuando con aeroplanos adquiere, con gran premura, los productos PECA CURA, de casa Cortés Hermanos. Jabón, 1,40; crema, 2,10; polvos, 2,20; agua perfumada, 5,50; agua de Colonia, 8,25; 5, 8 y 14 pesetas, según frasco. Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

SUBASTA Hoy jueves, 25, a las seis y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERÍA GENERAL DE ARTE, plaza de San Miguel, 8, ptales.

CAFES desde 4,50 hasta 8,50 pts. k. Merced de Moka. Caracollito y P. Rico, 5,40 pts. k. Choclates a brazo. P. Sta. Ana 12

LOS CONVIVISIA SU CUERPO CON LA GRUNDELINA de FORTIN FRANCISCO 2 Ptas. FRANCISCO

MORFINOMANIA Escríbese Instituto Artés. Paseo S. Vicente, 10. Honorarios, obtenida curación.

PRISIONES ANUNCIADA CONVOCATORIA Preparación sólida por licenciados Facultad y funcionarios sección directiva, procedentes Escuela Criminológica. Honorarios módicos Unión Funcionarios Civiles, San Marcos, 36. Siete a nueve

SE COMPRAN minerales de estaño. Diríjase a C. Zumbunegui, Ripa, 3, primero. Bilbao.

SEÑORAS Visítad la CASA FEMINA y hallaréis los más elegantes sombreros, flores y adornos, de buen gusto, y velos de última novedad. Siendo los precios que esta casa vende más baratos que ninguna otra. 4, MONTERA, 4.

CAMAS DE BRONCE 1.ª CASA EN ESPAÑA. Muebles artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Píntase.—5, ESPOPE Y MIRA, 5.

BOLSA DEL TRABAJO Necesitan trabajo SEÑORITA joven, instruída, católica y con inmejorables referencias, desea acompañar señora ó niña. Resid. en esta Administración.

SOLEDAD González, sastrera y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal médico. Espina, 2.

MATRIMONIO, sin hijos, desea portoría. Sandoval, 19, segundo.

SEÑORA buena edad, desea colocación ama gobierno. Razón: Plaza San Gregorio, núm. 7, piso cuarto núm. 6.

MATRIMONIO sin hijos desea portoría, libros ó mujer. Preciadas, 48, portoría.

SEÑORITA anglosajona hablando también francés ó italiano, desea lecciones y acompañar, de cinco a nueve. Profesora idiomas: 14, Núñez Balboa.

JOVEN ofrece costurera, cuidar niños, doncella, etcétera. Santa Engracia, 91, patio, núm. 2.

OFICINA Católica Colaciones femeninas. Espadas, 4, principal; de 9 a 1 y de 3 a 6. Urgen institutrices, doncellas, muchachas para todo, cocineras. Ofrecemos señoras de compañía, profesoras de piano, profesoras elemental y superior, profesora alemana, modistas, costureras, porteras, cuidar oficinas, mecanógrafas, taquígrafas, señoritas para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.

EL EXCELENTISIMO SEÑOR DON ELEUTERIO ADRADOS Y RODRÍGUEZ BANQUERO, CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA, CABALLERO GRAN CRUZ DEL MERITO AGRICOLA, ETC., ETC. Ha fallecido el día 24 de Abril de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P. El excelentísimo señor gobernador y el Consejo de Gobierno del Banco de España; sus adifigidas hijas, doña Dolores y doña Engracia; hijo político, D. Santiago Adrados; nietos, María, Eleuterio y Santiago; hermana, doña Casimira; hermanas políticas; sobrinos, primos y demás parientes, SUPLÍCAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves, 25 del corriente, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Prado, núm. 20, al cementerio Sacramental de San Justo, por lo que quedarán agradecidos. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. (A. 9) (7)

Esquelas: La Central Anunciadora. Pelayo, 52.

Anuncios breves y económicos

- AUTOMOVILES AUTOMOVILES, camión y motocicletas, nuevo y de ocasión. Para comprar ó vender, diríjase a José Pimentel. Apartado 775. Madrid.
- AUTOMOVILES Ford, modelo bajo. Armando Cordero, Santander.
- AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín. Plaza Madera, 68. Ma. 24.
- ALQUILERES EN FAMILIA, codex gabinete. Vergara, 14, principal izquierda.
- CASA recientemente construída, ascensor, gas, electricidad, preciosos cuartos con terrazas, hermosos jardines. Desde 27 a 30 pesetas. Tranvía puerta. Paseo Ancha, 18.
- LOCAR claro para industria, 900 metros, casa por estrenar. Españoles, 22.
- SEÑORA distinguida conde gabinete, costurera ó señora. Espejo, 9 y 11.
- CEDENSE dos gabinetes para familia ó matrimonio. San Sebastián, 2.
- CEDE gabinete, dos habitaciones, calefacción. Los Madrazos, 12, principal.
- COMPAÑAS SEÑORES expuestos pago los más altos precios, con privilegio de 1912 a 1913. Cruz, 1. Madrid.
- COMPRA doncellas, señoras artísticas, albañales, oro, plata, platinos.
- Plaza Mayor, 28 (segunda Ciudad Rodrigo).
- COMPRO cuadros antiguos y modernos, muebles, telas antiguas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte. Plaza de San Miguel, número 8, principales.
- COMPRO oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, conchas, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeteras del Monte, aunque estén reemplazadas. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 44.
- AVISO: Las casas que más pagan por alhejas, antigüedades, máquinas de escribir, color, fotografías, pianos, bicicletas, muebles, pianos, papeteras Monte y toda clase objetos para regalos: Clavel, 8, y Prado, 5, tiendas.
- SEÑOR particular compra lana y mobiliario. Razón, Colón, 9. Electricidad.
- COMPRO mobiliarios, cuadros, libros, pianos, porcelanas, objetos. Hortaleza, 110, tienda.
- COMPRO cajas registradoras. Pago mejor que usde. Precios, 11. Teléfono 3.434.
- DENTADURAS viejas compro; pagamos desde dos reales hasta dos pesetas diente. Minas, 13 duplicado, tercero izquierda. Horas, cuatro a seis.
- VENTAS VENDO Planchado Mecánico. Apodaca, 14.
- PIANO muy barato, vendiendo. Calle Segovia, 27.
- VENDESE casa barata. Eduardo Requena, 30. Puente Vallecas.
- NUEVO estilo. Muebles, especialidad americanos, Fernando VI, 15.
- AUTOPIANO seminuevo, con cincuenta rollos. Clavel, 18. Veguillas.
- SE VENDE precioso monte, término Torrelodones, Razón, Santa Engracia, 88.
- VENDO máquinas Remington, 10, 250 pesetas. Mayor, 74, segundo izquierdo.
- VARIOS COLOCACIONES facilito Centro Católico. Jacometrezo, 62; 4.300 colocados. Teléfono 55-78.
- DEHEsas en Extremadura compra, arrienda, vende, etcétera. Cayetano Peñini. Badajoz.
- SACERDOTE ilustrado, ofrece lecciones particulares, primera y segunda enseñanza. Libertad, 10, primero.
- OFRECESE ama de cría para su casa de los padres. San Carlos, 12, portoría.
- SUBASTA voluntaria, el 27 corriente, casa moderna construcción, barrio Salamanca. Notario señor Bofarull, Mayor, 37. Más detalles, dicha Notaría.
- (CLINICA) Bebés. Se arreglan muñecos y muñecas. Se ponen pelucas. Preciados, 21, HULES.
- TRASPASO Planchado Mecánico. Apodaca, 14.
- AVICULTORES: Conejos gigantes, aves acuáticas muy productivas. Catálogo ilustrado gratis. Granja de bordar a máquina.
- ja Melina. Nápoles, 69, Barcelona.
- CAJAS registradoras para tiendas. Utilísimas. Defienden contra ladrones. Búscanse representantes solventes. Buenas comisiones. Matías Grubar. Buzo.
- CONTADORES de agua; reparamos todos sistemas. Palma, 61, teléfono M. 8608.
- ALMONEDA pocos días, buenos muebles y pinturas. Corredora Baja, 27, segundo.
- CABALLEROS: Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 40 pesetas a casa de Gálvez. Puerta del Sol, 3, primero.
- PANTALLAS de seda y armaduras, hacemos de todas formas y tamaños. Puebla, 5. Electricidad.
- LAMPARAS filamento metálico, irrompibles, de 5 a 50 bujías, 1,20. Puebla, 5. Electricidad.
- SACERDOTES: Se entregará, a quien acredite ser dueño, dos estolas bordadas vía pública. Cava Baja, 24, de tres a cuatro. A. Díaz.
- RADIOTELEGRAFIA y Telégrafos, Correos. Preparación sólida, internado. Instituto Renacimiento. Barquillo, 18.
- CAFES desde 4,50 hasta 8,50 pts. k. Merced de Moka. Caracollito y P. Rico, 5,40 pts. k. Choclates a brazo. P. Sta. Ana 12
- LOS CONVIVISIA SU CUERPO CON LA GRUNDELINA de FORTIN FRANCISCO 2 Ptas. FRANCISCO
- MORFINOMANIA Escríbese Instituto Artés. Paseo S. Vicente, 10. Honorarios, obtenida curación.
- PRISIONES ANUNCIADA CONVOCATORIA Preparación sólida por licenciados Facultad y funcionarios sección directiva, procedentes Escuela Criminológica. Honorarios módicos Unión Funcionarios Civiles, San Marcos, 36. Siete a nueve
- Jacometrezo, 62, primero. Buzón 70.
- CABALLERO carrera distinguida, sin familia, católico práctico, casa puesta sitio céntrico, desea vivir en decorosa modestia, a ser o de ó casadero. M. H. Apartado 488. Madrid.
- ENSEÑANZA OPOSICIONES de ingreso en Prisiones. Gaceta del 20, instancias hasta 20 Mayo, para mayores de veinte y menores de treinta años. Apuntes completos, 10 pesetas. El Guía del Opositor. Princesa, 14 y Librerías. Preparación competente.
- SEÑORA buena edad, desea colocación ama gobierno. Razón: Plaza San Gregorio, núm. 7, piso cuarto núm. 6.
- MATRIMONIO sin hijos desea portoría, libros ó mujer. Preciadas, 48, portoría.
- SEÑORITA anglosajona hablando también francés ó italiano, desea lecciones y acompañar, de cinco a nueve. Profesora idiomas: 14, Núñez Balboa.
- JOVEN ofrece costurera, cuidar niños, doncella, etcétera. Santa Engracia, 91, patio, núm. 2.
- OFICINA Católica Colaciones femeninas. Espadas, 4, principal; de 9 a 1 y de 3 a 6. Urgen institutrices, doncellas, muchachas para todo, cocineras. Ofrecemos señoras de compañía, profesoras de piano, profesoras elemental y superior, profesora alemana, modistas, costureras, porteras, cuidar oficinas, mecanógrafas, taquígrafas, señoritas para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.